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Opäť nám zaklopali na dvere vianočné sviatky – čas rodinných 
stretnutí, radostí  a prianí. Prišli ticho a nenápadne. Vianoce sú obdo-
bím, keď sa každý snaží byť s blízkymi, keď si uvedomujeme silu pria-
teľstva, lásky, úcty a obetavosti. Pre každého z nás je dôležité, aby sa 
dni napĺňali spokojnosťou, ľudskou spolupatričnosťou, ako i dosaho-
vaním vytúžených cieľov. Vianočný čas má svoje neopísateľné čaro 
pre každého, kto sa nepozerá iba očami, ale i srdcom, a je príležitos-
ťou zastaviť sa a pozrieť  do hĺbky svojej duše, tam, kde sú skryté naše 
najtajnejšie túžby a želania. 

V týchto chvíľach sa aspoň na krátky čas pokúsme zabudnúť na každodenné tempo života. 
Mnohí z nás si isto spomenú aj na rodinu a priateľov, ktorí sú ďaleko, ba dokonca už nie sú 
medzi nami, ale stále žijú v našich srdciach a spomienkach. 
Drahí spoluobčania 
rada by som Vám v mene starostky obce, ale aj v mene poslancov a zamestnancov obecného 
úradu zaželala príjemné a požehnané sviatky plné lásky, spokojnosti, tolerancie a vzájomného 
porozumenia. Aby ste sa čo najdlhšie tešili z prítomnosti vianočných sviatkov a tak čerpali 
jedinečnú silu v kruhu rodiny a priateľov. Spoločne prežité chvíle radosti, pokory a odpustenia 
sú tým najkrajším darčekom, ktorý si môžeme vzájomne venovať. 

Našim deťom želám, aby pod vianočným stromčekom našli od Ježiška ten najkrajší darček, 
ktorý si vysnívali.                                                       Mgr. Erika Šteučeková, starostka obce 
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Milí priatelia, bratia a sestry ! 

O Vianociach zvykneme hovoriť, že sú oázou oddychu, chvíľ pohody a vzájomnej blízkosti 
s ľuďmi, ktorých máme radi. Na pár dní, ako by sa zastavil čas. Uvedomujeme si, aké je to 
vzácne, keď smieme lásku rozdávať, aj prijímať, keď môžeme prejaviť vďaku tým, ktorí s nami 
kráčajú životom. Ohľaduplnejší a milší sme aj voči celkom neznámym ľuďom. Veď Vianoce sú 
o láske, radosti, pokoji a prajnosti. Teda o hodnotách, ktoré sa počas roka z našich medziľud-
ských vzťahov akosi vytrácajú.  

Pohľad na rozsvietené námestia mestečiek a dedín, svetielka vo výkladoch obchodov, sviečky 
na vianočných stromčekoch, to všetko dokáže rozžiariť nielen detské oči. Veľa svetla všade 
okolo nás prináša do našich sŕdc radosť a dodáva vianočným dňom zvláštny pokoj.  

Vianoce nám však hovoria o jednom ešte dôležitejšom svetle, ktoré všetci ku svojmu životu 
potrebujeme. Je to svetlo sveta – narodené betlehemské dieťa, Ježiš. Narodil sa, aby priniesol 
svetlo do tmy našej hriešnosti a svojou láskou a pomocou presvietil tmu našich ťažkostí. Prišiel 
medzi nás, aby zahnal každý náš smútok, beznádej a svojím svetlom osvietil poslednú cestu 
tým, ktorí tento svet opúšťajú.  

Vianoce sú svedectvom o Božej láske ku nám neraz hriešnym a nevďačným ľuďom. Pripomí-
najú nám, že „Tak Boh miloval svet, že svojho jednorodeného Syna dal, aby nezahynul, ale 
večný život mal každý, kto verí v Neho.“ J 3,16 Boh nám v dieťati narodenom v Betleheme, 
v Božom Synovi daroval všetko, čo potrebujeme. Prosme o dar viery, aby sme v Ježišovi spo-
znali svojho Záchrancu od časného, aj večného zatratenia. Napodobňujme Jeho život lásky 
k Pánu Bohu, aj ľuďom vôkol seba. Žime podľa Božích prikázaní. Nekráčajme životom v tme 
bezbožnosti, závisti, neprajnosti, ale vo svetle lásky. Šírme pravdu, tvorme pokoj a slúžme si 
navzájom. Buďme milosrdní k tým, ktorí našu pomoc potrebujú.  

Nielen počas sviatočných vianočných dní, ale aj v novom roku žime ako deti svetla. Zane-
chajme to zlé, čo nás vzďaľuje od Pána Boha a vytvára bariéry medzi nami ľuďmi. Kým nám 
trvá čas milosti, svojím životom vydávajme svedectvo o narodenom Spasiteľovi, ktorý hovorí : 
„Ja, svetlo, prišiel som na svet, aby nikto nezostal v tme, kto verí vo mňa.“  J 12,46   

Prajem vám všetkým pokojné vianočné sviatky a požehnaný Nový rok 2025. 
                                                                        Mgr. Viera Mosná, evanjelická farárka 

 
Hodnotenie polovice volebného obdobia 

Prešli dva roky od komunálnych volieb a môžeme skonštatovať, že ubehla presná polovica 
funkčného volebného obdobia. Každý kto to sleduje a žije so samosprávou vie, že to nebola 
cesta jednoduchá. S ťažkým zdravotným stavom odišla ešte v roku 2022 na PN-ku naša dlho-
ročná účtovníčka obce Dagmar Žišková, ktorá napokon svoj boj s ťažkou chorobou tento rok 
prehrala. Česť jej pamiatke! 

Účtovníctvo je veľmi dôležitou súčasťou verejnej správy, od ktorej sa odvíjajú všetky potreb-
né finančné pohyby a investície. S novou účtovníčkou pani Martinou Vargovou sme sa preto 
museli popasovať s účtovnou evidenciou, vedením majetku či financovaním bežných výdavkov 
na chod obce. Nebolo to ľahké, keďže nám nemal kto odovzdať spomínanú účtovnú agendu, 
ktorá je jedným zo základných pilierov akejkoľvek inštitúcie. Na úplnom začiatku volebného 
obdobia sme museli riešiť aj veľmi napätý rozpočet našej obce, ktorý nezahŕňal všetky potreb-
né výdaje, ktoré bolo nutné zastrešiť obecným rozpočtom. Museli sme sa popasovať z rôznymi 
finančnými problémami a výdajmi, ktoré sme postupne eliminovali a zastabilizovali finančnú 
situáciu v obci. Na každom kroku sme hľadali spôsob šetrenia finančných prostriedkov a  dofi-
nancovanie rôznych výdavkov, aby sa obec v týchto ťažkých a neistých časoch zbytočne neza-
dlžovala úvermi. Rovnako  sme  hľadali spôsob,  aby  sme  znížil i výdavky na energie, ktoré 
nám narástli z 8 500 € na 18 900 €, čo bol nárast o 130 % a podobné výdavky, ktoré zaťažovali 
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beztak nízky rozpočet obce. V tejto chvíli Vám môžem zodpovedne povedať, že sa nám úspeš-
ne podarilo zastabilizovať finančný rozpočet a obec nebola nútená zobrať si žiadny úver, ani sa 
nijakým iným spôsobom zadlžovať. Okrem toho obecný úrad aj naďalej pracoval v bežnej 
prevádzke tak, aby bol zabezpečený normálny chod obce. V januári 2023 sme na moje pred-
chádzajúce miesto referentky prijali pani Ivanu Liptákovú, ktorú bolo potrebné okrem vykoná-
vania starostovských povinností zaučiť a oboznámiť s komplexným rozsahom jej povinností. 

 Obec pracuje s rôznymi webovými portálmi, aplikáciami a používame špeciálne programy 
určené pre verejnú správu, bez ktorých práca na obecnom úrade nie je možná. Agenda verej-
nej správy je v súčasnosti veľmi komplikovaná. Môžem skonštatovať, že sme aj túto úlohu 
zvládli. Dnes už na obecnom úrade každý zamestnanec pracuje samostatne. Bolo to obdobie, 
ktoré si vyžadovalo veľké ľudské úsilie, ktoré sme museli vynaložiť predovšetkým na stabilizá-
ciu pracovných pozícií tak, aby naši občania nepociťovali žiadnu medzeru vo vybavovaní bežnej 
administratívnej agendy a verte mi, že bolo toho viac než dosť. Veď na každej pracovnej pozícii 
v rámci obecnej kancelárie bol zamestnaný nový človek, ktorý musel zvládnuť úplne novú 
administratívnu agendu, ktorá sa ho týkala. 

 Od prvého dňa vo funkcii sme museli riešiť významné 100-té výročie narodenia významnej 
slovenskej spisovateľky Kristy Bendovej, ktoré sa konalo tesne po voľbách 27. januára 2023. 
Toto podujatie malo celonárodný rozmer. Boli tam prizvané významné osobnosti 
z umeleckého a mediálneho prostredia, z prostredia Slovenskej národnej banky, zo štátnej 
mincovne v Kremnici, známi umelci a hudobníci atď.  

Priebeh ostatných pracovných aktivít obecného úradu a akcií konaných v obci sme pravidel-
ne zverejňovali v jednotlivých číslach obecného časopisu, preto ich ďalej nebudem v tomto 
čísle opätovne spomínať. Obdobie prvých dvoch rokov bolo skutočne obdobím neľahkým. 
Ďakujeme všetkým ľuďom za porozumenie a ochotu spolupracovať s obecným úradom. Váži-
me si všetkých občanov našej obce a každý, kto príde na obecný úrad je vítaný a vždy sa mu 
snažíme vyhovieť a pomôcť.  

A čo nás čaká v roku 2025? 
Určite každodenne počúvate, že rok 2025 bude pre všetkých náročný. V každej jednej sfére 
chýbajú finančné prostriedky a z každej strany počúvame, čo ide zdražieť, o koľko si kde pripla-
tíme, čoho bude nedostatok a hlavne, že sa budú zvyšovať dane. Niektoré mestá a obce tak 
urobili už minulý rok a postupne začali dvíhať dane a poplatky.  Nás tento nevyhnutný krok 
čaká v roku 2025. Treba sa pripraviť na to, že v roku 2025 budeme mať aj my vyššie dane z 
pozemkov a nehnuteľností. 

Potešujúcou správou je, že poplatok za odvoz komunálneho odpadu sa v roku 2025 zvyšovať 
nebude, napriek tomu, že už teraz je na skládke komunálneho odpadu v Liptovskom Hrádku, 
kde náš odpad vyvážame, tento poplatok zvýšený. V roku 2024 sme za odvoz komunálneho 
odpadu platili 30 € na jedného obyvateľa obce. Musím však povedať, že dôsledným separova-
ním a využívaním nášho zberného dvora sme znížili množstvo komunálneho odpadu, ktorý sa 
vyvezie na skládku TKO.  A tak sa v roku 2025 tento poplatok zvyšovať nebude a naďalej ostáva 
vo výške 30 € na osobu. Čo nás bude čakať v nasledujúcich rokoch záleží len a len od nás ako 
pristúpime k separovaniu odpadov a ako budeme zodpovední za naše spoločné financie, ktoré 
vynakladáme na likvidáciu odpadov.                     Mgr. Erika Šteučeková, starostka obce 
    
Rozvoj obce 
   

Práce v obci 
Letné a jesenné práce v obci vykonávali naši zamestnanci Jana Lehotská, Dušan Španko 

a Lukáš Mrlian. Od 1. mája 2024 pomáha s prácami v obci Ladislav Balta ml., ktorý prijal ponu-
ku z Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny. 
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V letnom období sa začalo s pravidelným kosením, hrabaním a zametaním miestnych komu-
nikácií, chodníkov, verejných priestranstiev a miestneho cintorína. Počas letných mesiacov sme 
upratali a vyčistili dvor Starej pošty, vypratali sme nepotrebný, starý a nepoužiteľný materiál 
z budov Starej pošty, čím sme uvoľnili miesto na uskladnenie stavebného materiálu, ktorý bol 
voľne uložený vo dvore. S kosením okolia futbalového ihriska nám pomohli mladí futbalisti s 
trénerom Ivanom Čimborom, za čo im patrí poďakovanie.  

Počas leta prišli prívalové dažde, ktoré zaplnili zberné odtokové šachty na ulici Potok a na 
ulici Huty blatom a nánosmi trávy s lístím. Odtokové šachty sa bežne čistili jeden krát do roka. 
Tento rok sme však pre extrémne výkyvy počasia museli šachty čistiť dvakrát. Pracovníci obce 



 5

čistili aj odvodňovacie rigoly za obchodom COOP Jednota a šachty pri pomníku padlým a pred 
obchodom COPP Jednota. 

Z účelovej komunikácie, ktorá spája Novú ulicu z Nižným poľom vyplavovali prudké prívalové 
dažde na asfaltovú cestu štrk, preto sme účelovú komunikáciu (výjazd z poľa na cestu III. triedy 
pomedzi rodinné domy súp. č. 133 a 135 upravili asfaltovou drťou.  

Rovnaký problém spôsobovali prívalové dažde aj na účelovej komunikácii v Potoku, kde voda 
z poľnej cesty oproti rodinným domom súp. č. 153 a 155 vyplavovala nánosy zeminy a skál na 
miestnu komunikáciu. Tam sme účelovú komunikáciu upravili výkopovými ryhami, ktoré od-
kláňajú priamy príval vody na asfaltovú komunikáciu. V týchto miestach vznikalo silné znečis-
tenie, ktoré znepríjemňovalo život dotknutým miestnym obyvateľom. Na základe pozorovaní 
bude autorizovaným projektantom vypracovaný projekt na riešenie tohto problému. Dúfame, 
že sme do značnej miery tieto problémy eliminovali do času, kým nedôjde ku komplexnej 
realizácii pomocou vypracovaného projektu. 

V októbri sa práce v obci zamerali hlavne na hrabanie, zametanie a odvoz lístia z miestneho 
cintorína a z celej obce. Odvážali sme tiež zelený odpad zo záhrad rodinných domov.  

V utorok 29. októbra 2024 zorganizoval predseda ZO JDS Jaroslav Baran brigádu na miest-
nom cintoríne. Do brigády sa okrem členov ZO JDS zapojili aj členky MS SČK a spoločne vyhra-
bali suché lístie a popadané ihličie z tují, ktoré naši zamestnanci následne na traktore odviezli. 
Za ich ochotu a pomoc patrí všetkým poďakovanie.  
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V začiatku zimného obdobia, keď začalo snežiť, čistili naši zamestnanci chodníky, miestne 
cesty a verejné priestranstvá od snehu. 
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Oprava chladiaceho zariadenia v Dome smútku 
Tak ako to v bežnom živote chodí, ani nám sa nevyhýbajú bežné problémy s technikou, 

strojmi a rôznymi zariadeniami. Dňa 16. júla 2024 sme zistili, že nám v Dome smútku prestalo 
fungovať chladiace zariadenie. Chladiace zariadenie bolo v Dome smútku nainštalované v roku 
1986, takže odslúžilo takmer 40 rokov. Inštaláciu chladiaceho zariadenia v Dome smútku si 
ešte pamätá servisný technik Jozef Švihra, ktorý ju ako učeň montoval so svojim majstrom 
pánom Fiačanom. Toto zariadenie už nebolo možné opraviť a tak nám pán Švihra objednal 
a prispôsobil nové chladiace zariadenie na tento účel. Nové chladiace zariadenie stálo 3 156 
Eur a v Dome smútku bolo nainštalované v septembri tohto roka. Dúfame, že bude rovnako 
odolné ako bolo to predchádzajúce a bude slúžiť dlhé roky. Pánovi Švihrovi touto cestou ďaku-
jeme za jeho ochotu, ústretovosť a vykonanú prácu.  
 

Stavba prístrešku na Starej pošte 
Po vyčistení a vyprataní vonkajších priestorov medzi budovou starej pošty a garáže vznikol 

priestor, kde sme sa rozhodli postaviť drevený prístrešok, ktorý bude slúžiť na parkovanie 
osobných áut a na voľnočasové aktivity miestnych spolkov a organizácií. 

Začiatkom leta boli svojpomocne opravené bočné vonkajšie steny na budove starej pošty 
a garáže, vykopali sme základy na betónové pätky na osadenie drevených stĺpov a v júli sme 
začali so stavbou prístrešku. Stavebné práce realizovali bratia Jozef a Marek Bizubovci a pri 
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prácach asistovali a pomáhali naši pracovníci. Realizácia projektu od samotného nápadu, cez 
jednotlivé nákresy a schvaľovacie procesy trvala od začiatku roka až doteraz, pretože takmer 
všetky práce boli vykonávané svojpomocne a ručne popri zachovaní potrebnej starostlivosti 
o verejné priestranstvá našej obce. Všetko sa stavalo bez pomoci techniky a šiesti chlapi mali 
plné ruky práce aby si s drevom poradili. Poďakovanie patrí hlavne Dušanovi Špankovi, 
Lukášovi Mrlianovi, Lacovi Baltovi, Jánovi Šteučekovi, ako aj bratom Bizubovcom. Kopanie jám 
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pod základy, vyrovnávacie a planírovacie práce, stavebné a tesárske práce, oprava múrov, 
nakladanie a vykladanie masívnych hranolov, vyrovnávanie terénu, odvodňovacie práce, toto 
všetko bolo v rámci šetrenia finančných prostriedkov vykonávané ručne. Dovoz betónovej 
zmesi z Liptovského Hrádku a zapožičanie miešačky nám zabezpečili Ján Ďurica so synom, 
elektrinu nám poskytol Baltazár Mrlian, za čo im patrí poďakovanie. Betón sa následne miešal 
na mieste stavby, aby sme ušetrili finančné prostriedky za domiešavač. Týmito opatreniami 
sme ušetrili nemalé finančné prostriedky a preto cena prístrešku nepresiahla sumu 5 000 Eur.  

Vo dvore starej pošty sa osadila aj nová vstupná brána. Toto plotenie bolo postavené 
a zabetónované taktiež svojpomocne za účasti Dušana Španka, Lukáša Mrliana, Laca Baltu, 
Jána Šteučeka, dovoz betónu opätovne zabezpečili Ján Ďurica so synom.  

Postupne prispôsobujeme priestory obecnej prevádzky tak, aby občania našej obce mohli 
komfortne vyvážať odpad na zberný dvor v zmysle Všeobecne záväzného nariadenia č. 2/2024 
platné od 1.1.2025, ktoré je tomuto účelu prispôsobené. Opäť pripomíname, že separácia je 
jediná možná cesta ako nezvyšovať poplatky za vývoz komunálneho odpadu a ako zachovať 
zdravé a čisté okolie našej obce. 
 

Rekonštrukcia chodníka Kráľova Lehota 
Obci Kráľova Lehota bola Pôdohospodárskou platobnou agentúrou (PPA) Bratislava schvále-

ná Žiadosť o finančný príspevok na projekt „Rekonštrukcia chodníka Kráľova Lehota“ vo výške 
44 797,78 €. Na základe úspešného výberového konania sa víťazným uchádzačom stala firma 
RILINE, s.r.o. Ružomberok, ktorá ponúkla najnižšiu cenu diela. 
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Oprava prasknutého vodovodného potrubia na Novej ulici 

So stavebnými prácami sme začali 17. septembra 2024. Celková dĺžka rekonštrukcie chodní-
ka je 271,10 m a šírka chodníka je 1,5 m. Stavebné práce pozostávali z odstránenia pôvodného 
asfaltového krytu a čiastočne aj zámkovej dlažby, ktoré tvorili povrch pôvodného chodníka. 
Spevnilo sa podložie pod zámkovú dlažbu chodníka a vjazdov k rodinným domom. Položila 
zámková dlažba a vybudovali sa nové vjazdy k rodinným domom. Chodník je doplnený aj dlaž-
bou pre nevidiacich chodcov.  

Stavebné práce boli ukončené a dielo bolo obci odovzdané 19. novembra 2024. Celkové ná-
klady na rekonštrukciu chodníka boli vo výške 39 757,07 €. Finančný rozdiel bude použitý na 
nákup a osadenie lavičiek, mobiliáru a vysadia sa dreviny a zeleň v záhrade materskej školy.  

Finančné prostriedky v uvedenej výške boli firme RILINE uhradené z vlastných finančných 
prostriedkov z rozpočtu obce. Následne bude spracovaná žiadosť o refundáciu platby a spolu 
s požadovanými prílohami bude žiadosť zaslaná na PPA Bratislava.  

                                                                                 Mgr. Erika Šteučeková, starostka obce 

 

Zo života obce 
 

Michal Kostra v Kráľovej Lehote 
V pondelok 20. mája 2024 navštívil našu obec Michal Kostra, syn spisovateľky Kristy Bendo-

vej, ktorá sa narodila v Kráľovej Lehote. Michal Kostra v súčasnosti žije v Nemecku 
v Düsseldorfe, ale keď má cestu na Slovensko, vždy sa zastaví aj v našej obci, aby zapálil svieč-

ku na hrobe svojej matky. Pri tejto 
príležitosti sme spoločne navštívili 
nielen cintorín, ale aj pamätnú izbu 
Kristy Bendovej na železničnej stani-
ci. Našej knižnici daroval rôzne knihy 
a priniesol aj maľbu - obrázok, ktorý 
bol autorom venovaný priamo Kriste 
Bendovej. Obrázok sme nechali 
zarámovať a bude umiestnený v 
 pamätnej izbe na železničnej stanici. 

 Michal Kostra  sa  v  našej  obci 
zdržal niekoľko hodín a všetkých 
našich občanov  srdečne pozdravuje.    
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Medzinárodný deň detí 
Medzinárodný deň detí (MDD), sa konal v sobotu 01. júna 2024 v priestoroch hornej a dolnej 

záhrady Materskej školy. Pre deti boli pripravené rôzne športové hry, z ktorých mali najväčšiu 
radosť naši najmenší. Športovali a zabávali sa spolu s rodičmi, či starými rodičmi. Súťažili, pre-
tekali a hrali sa rôzne hry. Deti sa počas hier tešili z maľovania na tvár, ktoré im robila Katka 
Kunáková. Počasie prialo, bolo krásne a slnečné, čo umocňovalo dobrú náladu a radosť detí. 
Dobrovoľní hasiči z našej obce v spolupráci s členmi DHZ-O z Malužinej pripravili v spodnej 
záhrade materskej školy obrovskú penu, v ktorej sa mohli deti do sýta vyváľať a poriadne za-
močiť. Všetkým, ktorí nám s touto akciou pomohli, ďakujeme.                  Erika Šteučeková 
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Najmladší recitátori 

Vystúpenie na Deň matiek 

Spomienky aj novinky z materskej školy 
S novým školským rokom sa v septembri otvorili aj brány našej materskej školy. K 1.9.2024 

bolo do materskej školy prihlásených 33 detí a to nie len z Kráľovej Lehoty, ale aj z Maluži-
nej, Nižnej a Vyšnej Boce a tiež z Východnej. Zmena v personálnom obsadení nastala len 
v obsadení miesta pestúnky, ktorú od októbra vykonáva Stanislava Koščáková. Touto cestou 
ďakujeme  kolegyni Vierke Líbičkovej za jej láskavý prístup k deťom a pozitívnu energiu, ktorou 
každý deň nabíjala celý kolektív. Všetci jej prajeme do ďalších rokov najmä pevné zdravie, 
radosť z vnúčat a veľa šťastne nachodených kilometrov.                                                                                                                                                                        

Prostredníctvom tohto príspevku chceme ešte priblížiť záver minulého školského roka. Kon-
com marca sme usporiadali v poradí už 6. ročník regionálnej prehliadky najmladších recitáto-
rov „Mám básničku na jazýčku“. Prednesom básní sa pred divákmi prezentovali deti z 
MŠ Važec,  MŠ Východná a našu MŠ reprezentovali Adelka Dunajská, Kajka Michalidesová, 
Evka Juhová a Elinka Juhová. Všetci recitátori boli za prednes odmenení nie len potleskom, ale  
aj pochvalným listom a malou odmenu. Po prehliadke sme všetci spoločne zapálili sviečku na 

hrobe Kristy Bendovej. Aj prostredníctvom organizovania tejto prehliadky sa snažíme o  zvidi-
teľnenie a prezentovanie rodiska a  miesta posledného odpočinku významnej detskej spisova-
teľky.                                                                                                   

V máji sme piesňami, básňami a dramatizáciou rozprávky „O Janíčkovi a Marienke“ vyčarili 
úsmevy na tvárach mamičiek, ktoré v závere vystúpenia ešte deti obdarili vlastnoručne vyro-
beným srdiečkom.                                                                                           
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S tablom na obecnom úrade 

Deň otcov 

Na farme 

Medzinárodný deň detí sme oslávili výletom na 
farmu do Východnej. Počasie nám prialo a mohli 
sme si prezrieť farmu so všetkým, čo ku nej 
neodmysliteľne patrí. Navštívili sme sýpku, kde 
sme sa dozvedeli ako pre kravičky vyrábajú 
"ovsené vločky".  Nakukli  sme  do  dojárne  a      
v „Hoteli spokojných kráv“ sme zistili ako sa o 
kravičky starajú a tí odvážnejší ich mohli aj po-
hladkať. Boli sme aj v pôrodnici, kde sme videli 
kravičky, ktoré čakali teliatka. Tie sme mali mož-
nosť od tých najmenších pozorovať v škôlke a v 
Teliatkove. Po návrate do našej škôlky sme si na 
dvore pochutili na guláši .                                                                                                                  

V júni sme na školskom dvore oslávili Deň ot-
cov. K úspešnému priebehu popoludnia prispela 
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Športové dopoludnie so žiakmi ZŠ Hybe 

Stretnutie so starými rodičmi 

aj dobrá nálada všetkých zúčastnených. Tento rok sme si mohli okrem súťaženia vyskúšať aj 
jazdu na lanovej dráhe. Navštívili nás aj hasiči, ktorí nám porozprávali o svojej práci a keďže 
bolo veľmi horúco, trošku nás osviežili vodou. A aby tých prekvapení nebolo málo, aj tento rok 
sme našli poklad a to rovno v záhrade našej bývalej pani kuchárky. Všetci sme si pochutili, na 
guláši, koláčoch a pohostení, ktoré zabezpečili rodičia predškolákov.  

Koniec školského roka sa už tradične spája s rozlúčkou predškolákov s materskou školou. 
Slávnostná časť začala predstavovaním absolventov našej MŠ a pokračovala škôlkarskou matu-
ritou, kde nám naši predškoláci dokázali, že okrem zábavy a hier sa v škôlke aj veľa naučili. 
Nevyhli sme sa ani slzičkám dojatia a tiež nechýbala výborná torta. Tablo sme tak ako každý 
rok so spevom zaniesli na obecný úrad a aby sme na tých našich predškolákov nezabudli, zasa-
dili nám spolu s pani učiteľkami do záhrady stromček, ktorý tak ako oni bude rásť a stále nám 
ich pripomínať. Už od septembra sú desiati naši predškoláci prváci a my veríme, že sa im 
v škole nie len páči ale aj darí. Prajeme Adelke Dunajskej, Dominikovi Kriššákovi, Martinkovi 
Balcovi, Evke Juhovej, Jarkovi Ráchelovi, Sofinke Setteyovej, Lujzinke Čimborovej, Dankovi 
Čonkovi a Patrikovi Floriancovi, nech ich túžba po vzdelaní sprevádza celý život a učenie nech 
je pre nich zaujímavou hrou plnou krásnych zážitkov tak ako v našej materskej škole. 

Začiatok tohto školského roka nám v septembri opäť spríjemnili svojou návštevou naši veľkí 
kamaráti ôsmaci a deviataci z Hýb. Pripravili nám super športové dopoludnie, ktoré sa páčilo 
nie len deťom, ale aj pani učiteľkám, ktoré sa tešili aj zo stretnutia s bývalými škôlkarmi. Aj 
tento rok sme sa v októbri zapojili do projektu "Zber šípok s Lesmi SR". Do zberu sa zapojilo 17 
detí a spolu sme nazbierali 169 kg šípok.                                                                                                                              
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Na Olympijskom dni predškolákov 

Zo 47 darčekmi pre seniorov 

V novembri sa na stretnutí vnúčat so starými rodičmi v materskej škole stretlo niekoľko ge-
nerácií a aj tento rok sme dodržali jednu našu krásnu tradíciu – pripraviť toto vzácne podujatie 
a prejaviť úctu starým rodičom, ktorí sú jasným príkladom toho, že veľkosť človeka nespočíva v 
jeho sláve, ale vo výsledkoch jeho práce, že šťastie človeka nespočíva v jeho spokojnosti, ale v 
tom koľko ľudí urobil šťastných a tiež toho, že múdrosť nie je v tom, koľko toho vie človek sám, 
ale v tom ako dokáže svoje vedomosti odovzdať novej generácii – svojim vnúčatám. A za to 
všetko im vnúčatá prostredníctvom ľudového pásma vyjadrili vďaku. Programom sme potešili 
aj dôchodcov v Kráľovej Lehote a tiež v Malužinej. Potlesk a slová uznania boli dôkazom toho, 
že deťom sa podaril vyčariť úsmev na tvárach všetkých prítomných hostí a spríjemniť im sláv-
nostné popoludnie. 

Naši predškoláci nás v piatok 22. novembra úspešne reprezentovali na Olympijskom dni 
predškolákov, ktorý zorganizovala ZŠ J .D. Matejovie Liptovský Hrádok. Súťažilo sa v piatich 
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Prišiel Mikuláš 

disciplínach a deti boli rozdelené do piatich družstiev podľa farby. Každý súťažil sám za seba v 
duchu pravidiel fair play, čo zahŕňa aj pojmy priateľstva, rešpektovania druhého a  športového 
ducha.  Olympiády  sa  zúčastnilo   60   detí   a  15  detí   sa   postavil o  na  stupne  víťazov. Naši 
predškoláci získali tri medaily. Matejko Macek a Jakubko Španko za tretie miesto a Aďko Cho-
van za druhé miesto. Aj ostatní si dobre zasúťažili a okrem medailí za účasť určite získali pekné 
zážitky a aj nových kamarátov. 

S blížiacimi sa najkrajšími sviatkami roka nás zaujal projekt "Koľko Lásky sa zmestí do krabice 
od topánok?" a tak sme sa zaregistrovali a pripravili sme darčeky pre seniorov do DSS, ktorí 
často prežívajú Vianoce osamote. Zapojením sa do tohto projektu sa nám ponúkla príležitosť 
spojiť generácie a výchovu detí prepojiť so skutočnými hodnotami, ako sú empatia, láska a 
nezištná pomoc. Ďakujeme všetkým rodičom detí, zamestnancom MŠ, pani starostke a p. 
Vargovej, p. farárke a tiež p. Frtúsovej, p. Janke Lehotskej a p. Viliamovi Lehotskému za dary, z 
ktorých sme mohli pripraviť 47 darčekov. Zvyšné veci sme nabalili do tašky a spolu s krabičkami 
a obrázkami ktoré nakreslili deti, sme ich odovzdali našej koordinátorke projektu. Veríme, že 
prinesieme aj prostredníctvom našich darčekov radosť, lásku dedkom a babkám a spríjemnime 
im najkrajšie sviatky roka. A koľko lásky sa to vlastne zmestí do krabičky od topánok? Zistili 
sme, že naozaj veľmi 
veľa. 

Predvianočné ob-
dobie sa tradične 
spája s príchodom 
Mikuláša. Ani tento 
rok našu škôlku 
neobišiel a priniesol 
deťom plný kôš 
balíčkov. Aj deti mu 
pripravili prekvape-
nie v podobe básní, 
piesní a hudobno-
pohybových hier. 

Prichádza sviatoč-
ný čas, na ktorý sa 
teší každý z nás. Tak zabudnime na smútok, zanechajme zvady, buďme k sebe milí, dobrí a 
majme sa radi. Nech s dobrými ľuďmi vždy po boku, zdravie a šťastie sprevádza každého v 
novom roku.              Zuzana Hellebrandtová, učiteľka MŠ a Zuzana Jurčová, riaditeľka MŠ 
          

CampFest 2024 
Hľadanie neba na zemi sa stalo realitou 

Začiatkom augusta 2024 sa Ranč Kráľova Lehota stal znova dejiskom festivalu, ktorý v sebe 
spája silu hudby, modlitby a spoločenstva. 26. ročník festivalu CampFest 2024 opäť priniesol 
bohatý program, ktorý očaril približne 4 000 návštevníkov všetkých vekových kategórií. Tohto-
ročná téma, „Nebo na zemi?“, inšpirovala účastníkov k hlbšiemu premýšľaniu o Bohu, jeho vôli 
a pokoji. 
Hlavná téma: Nebo na zemi?  

Téma festivalu nebola vybraná náhodne. Organizátori reagovali na obavy, ktoré v dnešnej 
dobe mnohých trápia – strach z budúcnosti, tlak a stres, nepokoj v srdci a neistota. Ponúkli 
výzvu: „Čo ak je Božia vôľa to najlepšie, čo môžeme žiť? Čo ak prostredníctvom neba vo svojom 
srdci môžeme zmeniť svet?“ Tieto otázky rezonovali v modlitbách, diskusiách i piesňach, ktoré  
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sprevádzali návštevníkov po celé tri dni. Spíkri a moderátori nabádali účastníkov k zamysleniu 
nad tým, ako môžu Božiu vôľu uplatniť v každodennom živote a aby s odovzdaným srdcom 
hľadali Pána Boha a jeho vôľu, ktorá prináša pokoj a premenu. 

 
Atmosféra, ktorá spája generácie 

Od 1. do 3. augusta sa lúky pod Nízkymi Tatrami 
premenili na miesto plné radosti, spevu a hlbokých 
duchovných zážitkov. Na festivale bolo vidieť všetky 
generácie: deti sa tmolili po lúkach, hrávali sa pri 
rieke, spinkali v náručí rodičov alebo v kočíkoch, zatiaľ čo staršie generácie spomínali na začiat-
ky festivalu a zdieľali tieto chvíle s vnukmi. CampFest je miestom, kde vyrástli celé generácie, 
ktoré dnes tvoria mladé rodiny. 
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Pre najmenších boli pripravené interaktívne chvály, divadielka a kreatívne dielne, zatiaľ čo 
starší sa mohli zapojiť do panelových diskusií alebo športových aktivít. Víkend na CampFeste 
poskytol všetkým priestor na oddych, zábavu a duchovné obohatenie. 

Prírodné prostredie poskytlo nielen krásu okolitej krajiny, ale aj priestor na hry, športové ak-
tivity ako volejbal a futbal či stretnutia s priateľmi. Návštevníci ocenili pohodlie aj bezpečie 
festivalu, ktorý bol otvorený pre všetkých – bez ohľadu na vek či životné okolnosti. 

Hviezdy zo Slovenska aj zo sveta a program, ktorý oslovil srdcia 
CampFest 2024 sa odohrával na 4 pódiách vo veľkokapacitných stanoch. Hudobné vystúpe-

nia, rapové bloky, svedectvá, diskusie či kreatívne dielne boli rozvrhnuté tak, aby si každý 
našiel svoje miesto. CampFest 2024 privítal na pódiách množstvo talentovaných hudobníkov. 
Vrcholom programu bola Amanda Cook, kanadská worshipová líderka, ktorej piesne priniesli 
jedinečný zážitok. Energická show holandskej kapely A Night With The King zasiahla mladé 
publikum svojou nákazlivou radosťou. Domácu scénu reprezentovali stálice 
ako Timothy, Martindom Worship a Godzone, no aj sólové hlasy Dominiky Gurbaľovej a Jany 
Zubajovej očarili svojou hlbokou úprimnosťou. Ranné worship bloky viedli skupiny CityHouse 



 19

Music, BCC Worship a Bonfire, zatiaľ čo večerné worship nights patrili formáciám Rods,  Mar-
tindom Worship a Godzone. Novinky ako ON FIRE a Jazzy Morning dodali programu svieži 
nádych. Rap a svedectvá od Isaac Records a TowMeot oslovili mladšiu generáciu, zatiaľ čo 
semináre ako „Ako mať radosť z modlitby“ či „Aktuálna situácia v Izraeli“ ponúkli duchovnú 
inšpiráciu. Tí, ktorí túžili po pokoji a prehĺbení viery, našli útočisko v modlitbách, osobných 
rozhovoroch s kresťanskými poradcami alebo na svätej spovedi. 
Hlboké diskusie a osobnostný rast 

Okrem hudobného programu sa návštevníci mohli zapojiť do seminárov a panelových disku-
sií. Spolupráca s denníkom Postoj priniesla aktuálne témy ako budúcnosť cirkvi na Slovensku v 
diskusii „Vízia 2050“. Pre mladých ľudí rezonovali témy o emóciách, zvládaní tlakov moderné-
ho sveta či vyhorení. 

Modlitby, individuálne rozhovory s poradcami a sväté spovede poskytli pokojné útočisko pre 
tých, ktorí potrebovali načerpať duchovnú silu alebo hľadať odpovede na otázky života. 

Miesto spoločenstva a jednoty 
CampFest je známy svojou ekumenickou povahou. Tento festival, pôvodne zakorenený v 

protestantských tradíciách, dnes spája kresťanov z rôznych denominácií. Modlitby v kruhu 
spoločenstiev, osobné rozhovory s duchovnými rôznych vierovyznaní, spoločné chvály sú sú-
časťou festivalu a svedectvom, že jednota cirkvi je nielen možná, ale aj potrebná. Festival 
poskytol priestor na budovanie vzťahov, spoločenstva a hľadanie odpovedí na otázky, ktoré 
trápia mnohých veriacich. 
Budovanie budúcnosti 

MPK Slovensko – organizácia, ktorá festival organizačne zastrešuje – vidí CampFest ako ná-
stroj duchovného prebudenia na Slovensku. Ich cieľom nie je len organizácia podujatia, ale aj 
budovanie vzťahov naprieč cirkvami a vytváranie bezpečného priestoru pre osobnú premenu. 
CampFest nie je iba festival. Je to miesto, kde sa stretávajú generácie, kde sa spieva, diskutuje, 
tancuje, zdieľajú objatia a povzbudenia. Je to miesto, kde „nebo na zemi“ prestáva byť otázkou 
a stáva sa realitou. 
Festival, ktorý mení životy 

Ako povedala koordinátorka festivalu Lýdia Rišová: „Nehľadajme dokonalosť, hľadajme jeho 
tvár. Jeho prítomnosť a dotyk menia všetko.“ CampFest je viac než len festival – je to miesto, 
kde sa premieňajú životy, budujú priateľstvá a hľadajú odpovede na otázky viery. 
Vidíme sa o rok! 

CampFest 2025 už teraz sľubuje nové zážitky, ešte viac inšpirácie a duchovného načerpania. 
Vidíme sa opäť budúce leto na Ranči Kráľova Lehota!                                      Vlastislav Beňa 

 20

80. výročie Slovenského národného povstania 

29. augusta 2024 sme si na celom Slovensku pripomenuli 80. výročie Slovenského národného 
povstania. V našej obci sme si túto významnú udalosť slávnostne pripomenuli v stredu 28. 
augusta 2024 položením venca a zapálením sviečok ku pamätníku SNP v Koprovici a ku pamät-
níku 1. a 2. svetovej vojny v obci. Pamätník v Koprovici bol pri tejto príležitosti opravený za-
mestnancami obecného úradu Dušanom Špankom a Lacom Baltom. Pamätník bol kompletne 
vyčistený a jeho náter bol obnovený špeciálnym vonkajším náterom. Na pamätníku 1. a 2. 

svetovej vojny bolo opravené cementové špárovanie, ktoré urobil Ján Šteuček. Na spomienko-
vej slávnosti sa pri pamätníku SNP v Koprovici stretlo 19 ľudí a pri pamätníku 1. a 2. svetovej 
vojny v obci nás bolo takmer 50. Na úvod sme spoločne zaspievali štátnu hymnu a Janka Lo-
renčíková predniesla báseň. Prítomným sa slávnostne prihovorila starostka obce Erika Šteuče-
ková a predseda ZO SZPB Milan Mrlian. Vo svojich príhovoroch zdôraznili nutnosť pripomínať si 
túto udalosť, hlavne v dnešnej dobe, kedy si mnoho ľudí neuvedomuje hrôzy vojny a jej dô-
sledky. Prítomným sa prihovorila aj pani farárka Viera Mosná, ktorá sa za všetkých pomodlila. 
Spomienková slávnosť bola obohatená o výstavu historických fotografií z obdobia 2. sv. vojny 
a udalostí, ktoré sa v tom období udiali v našej obci a v blízkom okolí. Starostka obce poďako-
vala všetkým prítomným za účasť a pozvala ich na spoločné posedenie v spodnej záhrade 
materskej  školy,   kde  sa  podával  guľáš  a  domáce  koláčiky,  ktoré  napiekli  obetavé  členky 
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miestnych spolkov, za čo 
im patrí poďakovanie. 
Poďakovanie patrí aj 
všetkým vystupujúcim 
a všetkým prítomným, 
ktorí si prišli tento výz-
namný sviatok uctiť. 

V sobotu 31. augusta 
2024 sa oslavy 80. výro-
čia SNP konali na Parti-
zánskej lúke na Podban-
skom. Tento rok oslavy 
pripravila obec Štrba a za 
našu obec sa podujatia 
zúčastnila starostka obce Erika Šteučeková, evanjelická pani farárka Viera Mosná, predseda ZO 
Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov Milan Mrlian, Ján Šteuček, Elena Bakošová 
a Vladimír Beňo z Liptovského Hrádku. Slávnostný program začal položením venca ku pamätní-
ku padlým, štátnou hymnou, príhovormi pozvaných hostí a na záver zapálením partizánskej 
vatry. Vo voľnom programe vystúpil folklórny súbor zo Štrby. Slovenský zväz protifašistických 
bojovníkov pri tejto príležitosti udelil obci Kráľova Lehota medailu Milana Rastislava Štefánika 
III. stupňa za významnú činnosť v presadzovaní pokrokových, demokratických a humanitných 
tradícií odkazu boja za slobodu a proti fašizmu. 

 
Okresný aktív Jednoty dôchodcov na Slovensku (JDS) 

Okresný aktív Jednoty dôchodcov na Slovensku sa tento rok konal 9. októbra 2024 
v Liptovskej Kokave. Okrem predsedov a členov Základných organizácií JDS boli pozvaní aj 
primátori miest a starostovia obcí. Stretnutie sa konalo pri príležitosti Mesiaca úcty k starším. 
Prítomných hostí privítal predseda Okresnej organizácie JDS p. Béreš a zástupca starostu obce 
Liptovská Kokava Ján Bartek. Prítomným sa prihovoril primátor mesta Liptovského Mikuláša 
Ján Blcháč a tiež primátor mesta Liptovský Hrádok Branislav Tréger, ako aj ďalší prítomní hos-
tia, na záver sa prihovoril novozvolený starosta Radovan Fronko.  

Vo svojich príhovoroch vyzdvihli prácu predsedov v jednotlivých základných organizáciách 
a poďakovali členom za aktívnu činnosť. Za našu obec sa stretnutia zúčastnil predseda Jaroslav 
Baran, starostka obce Erika Šteučeková a podpredsedníčka Anna Cerovská, ktorá bola za svoju 
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prácu  v  organizácii odmenená.  Bolo  jej  udelené vyznamenanie III. stupňa za dlhoročnú 
dobrovoľnícku prácu v prospech našich starších občanov. Anne Cerovskej k oceneniu srdečne 
gratulujeme. Celé podujatie sprevádzala dobrá nálada a vystúpenie miestneho speváckeho 
zboru, ktoré bolo doplnené hovoreným slovom.  

 

Spomienka na ukončenie 1. svetovej vojny 
V pondelok 11. novembra 2024 sa o 11-tej hodine a 11 minúte rozozvučali kostolné zvony na 

celom svete, aby sme si všetci pripomenuli ukončenie 1. svetovej vojny, keď sa vo Francúzku 
podpísala mierová dohoda. Symbolom tejto udalosti je červený divý mak. Aj v našej obci sa 
v túto hodinu rozozvučal kostolný zvon a my sme si spoločne položením kytice z červených 
makov na pamätník 1. a 2. svetovej vojny pripomenuli ukončenie tejto Veľkej vojny. Na úvod 
zaznela dojímavá báseň z pera Martina Rázusa „Matka“, ktorú predniesla Blažena Mosná. 
Prítomným sa prihovoril Jaroslav Baran, starostka obce Erika Šteučeková a na záver sa prihovo-
rila a pomodlila pani farárka Viera Mosná. Na tejto spomienkovej slávnosti boli účastné aj deti 
z materskej školy s pani riaditeľkou a učiteľkami, čo dotváralo atmosféru a pripomínalo nám, 
že život sa nezastaví, pokračuje a je na nás a budúcich generáciách, aby sme na tento, pre nás 
dôležitý míľnik nezabúdali. Pre nás Slovákov to mal ďalší zmysel. Po ukončení 1. svetovej vojny 
a rozpade Rakúsko-Uhorska vznikla vďaka významným osobnostiam ako Tomáš Garrigue Ma-
saryk, Edvard Beneš a Milan Rastislav Štefánik v roku 1918 naša 1. Československá republika. 
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Posedenie s dôchodcami 
Október je symbolom jesene, keď sa príroda mení do rozmanitých farieb a naberá na svojej 

čarovnej kráse. Október je aj mesiacom, ktorý je venovaný úcte k starším a my sme si v našej 
obci pripomenuli „Mesiac úcty k starším“ spoločným posedením v stredu 13. novembra 2024. 

Do kultúrneho domu sme pozvali občanov, ktorí dovŕšili 65 rokov a starších. Pri zápise do 
pamätnej knihy dostali z obce darčekovú tašku. 

Program otvorila Zuzana Jurčová básňou od Kataríny Hudecovej a slávnostne sa prítomným 
hosťom prihovorila starostka obce Erika Šteučeková. Posedenie spríjemnili svojim milým vy-
stúpením deti z materskej školy pod vedením pani riaditeľky Zuzany Jurčovej a učiteľky Zuzany 
Hellebrandtovej. Program spestrili deti, ktoré s pani farárkou Vierou Mosnou zaspievali pesnič-
ku o láske k Bohu. V závere sa prítomným prihovorila pani farárka.  

Po skončení programu bolo pripravené pohostenie formou kapustnice, koláčov a vínom. Po-
sedenie spríjemnili Milan a Miroslav Mrlianovci hrou na akordeóne a spoločným spevom. Za 
občerstvenie ďakujeme pani kuchárke v MŠ Zdenke Langovej, ktorá navarila kapustnicu 
a upiekla perník.                                                           Mgr. Erika Šteučeková, starostka obce 

 

Valné zhromaždenie Miestneho odboru Matice slovenskej (MO MS)  
MO Matice slovenskej bol v našej obci založený v roku 2011. Hlavná činnosť MO MS je zame-

raná na spoločenské a kultúrne dianie v našej obci, rovnako aj na udržiavanie kultúrnych 
a spoločenských hodnôt. Za predchádzajúce obdobie sme v MO MS realizovali rôzne aktivity, 
navštevovali sme rôzne pamiatky na Slovensku, boli sme účastní na rôznych podujatiach 
a participovali sme na akciách konaných v našej obci. Činnosť MO MS sa počas koronového 
obdobia takmer zastavila a bola obmedzená len na niektoré aktivity.  

MO MS má v súčasnosti 29 členov. Keďže máme záujem aj naďalej udržať MO MS v našej 
obci, predsedníčka MO MS Erika Šteučeková zvolala Valné zhromaždenie, ktoré sa konalo 5. 
decembra 2024 v zasadacej miestnosti Obecného úradu. Na Valnom zhromaždení sa stretlo 17 
členov a pozvanie prijal podpredseda Matice slovenskej a riaditeľ Domu Matice slovenskej 
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v Liptovskom Mikuláši Marek Nemec. Privítali sme medzi nami aj vzácneho hosťa, korepetítora 
Štátnej opery z Banskej Bystrice Petra Dekréta, ktorý hudobne obohatil Valné zhromaždenie.  

Na úvod sme zaspievali hymnu Matice slovenskej „Kto za pravdu horí“ a predsedníčka Erika 
Šteučeková otvorila Valné zhromaždenie, na ktorom sme  si zvolili nového predsedu a členov 

Výboru MO MS. Predsedom MO MS sa stal 
Filip Budovec, podpredsedníčkou Erika Šteu-
čeková. Do Výboru MO MS sme zvolili Annu 
Čupániovú, Pavla Dropu a Janku Dropovú, 
ktorá sa stala aj pokladníčkou MO MS. Do 
Dozorného výboru bola zvolená za predsed-
níčku Blažena Mosná a členovia Janka Loren-
číková a Viliam Lehotský. Bývalá predsedníč-
ka MO MS Erika Šteučeková ku zvoleniu 
všetkým zablahoželala a popriala veľa tvori-
vých nápadov a elánu v ďalšej činnosti MO MS. Odovzdala slovo novému predsedovi MO MS 
Filipovi Budovcovi, ktorý pokračoval vo vedení Valného zhromaždenia. Na Valnom zhromažde-
ní sme schválili Plán činnosti na rok 2025 a veríme, že sa nám všetky aktivity podarí zrealizovať. 
Novému predsedovi prajem hlavne veľa pevného zdravia, nových nápadov, pracovného entu-
ziazmu a nech sa mu v jeho novej funkcii darí.       Erika Šteučeková, podpredsedníčka MO MS 
                                                                           

Sviatok všetkých svätých a Pamiatka zosnulých 
V stredu 30. novembra 2024 sme si na miestnom cintoríne pripomenuli Sviatok všetkých svä-

tých a pamiatku zosnulých. Starostka obce spolu s pracovníkmi obce položili kytice a zapálili 
sviečky na spoločnom hrobe povstaleckých vojakov, na hrobe národovca Alojza Žideka a na 
urnovom hrobe našej rodáčky a spisovateľky Kristy Bendovej.  
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Stretnutie s Mikulášom 
V piatok podvečer 6. decembra 2024 sme spolu s deťmi z našej obce privítali Mikuláša s po-

mocníkmi Elfom a anjelikom. Tento rok to bolo inak ako po minulé roky. Spoločne sme s deťmi 
čakali Mikuláša v spodnej záhrade materskej školy a pred jeho príchodom anjelik svojim čarov-
ným svetielkom rozsvietil obecný vianočný stromček. Deti mali pre Mikuláša pripravené pes-
ničky a básničky, za čo si vyslúžili balíček plný sladkostí. Deťom aj dospelým sme na zahriatie 
podávali punč, ktorý pripravila Paula Polóniová New Lemit Kráľova Lehota. Stretnutie modero-
vali Barbora Čupániová a Filip Budovec. Mikulášske balíčky zabezpečil Obecný úrad v Kráľovej 
Lehote a do balíčkov sponzorsky prispela Oľga Halušková Môj obchod. Na záver deti pozvali 
Mikuláša, aby našu obec navštívil aj budúci rok. Všetkým účinkujúcim ďakujeme za spoluprácu 
a ochotu prispieť k tejto radostnej udalosti.               Mgr. Erika Šteučeková, starostka obce 
 

Zo života ZO Jednoty dôchodcov (ZO JDS) 
„Ako stromy listov v októbri sa na farby jesene zmenia, tak aj naše životy pomaly sa menia. 

Možno trochu inak život sme si priali, no nakoniec všetko potrebné sme vždy mali.“ 
   ZO JDS v našej obci pokračovala vo svojej činnosti aj v tomto roku. Krásne podujatie sme 
usporiadali 8. júna 2024. Druhé športové hry seniorov sa konali za pekného počasia na 
miestnom futbalovom ihrisku a v záhradnej reštaurácii penziónu Larion. 
 Účastníkov uvítala starostka Erika Šteučeková a poslankyňa OZ Barbora Čupániová s ponukou 
cibuľového chlebíka a štamprlíkom drinku.  Súťaže  zahájil  predseda  organizácie  Jaroslav 

Baran a dohliadal na regulárnosť 
a bezpečnosť v 16 disciplínach aj 
pri varení gulášu. Súťažilo sa ako 
o dušu. Seniori behali, kráčali, 
metali, hádzali, strieľali zo 
vzduchovej pušky a dobre im to 
išlo. Nebolo dôležité, kto zvíťazí, 
ale najlepší  v každej kategórii 
dostal darčekovú tašku, ktorú 
podaroval obchod Tesco.  

Po súťažiach dobre padol 
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chutný guláš, ktorý nám navaril kuchár Stanislav Baran. Bolo aj chladené pivko, či minerálka, pri 
harmonike Milana Mrliana. Akciu sme ukončili spevom a tancom v popoludňajších hodinách. 
Ďakujeme pani majiteľke penziónu Larion za poskytnutie ich priestorov aj súdku piva. Tešíme sa 
na 3 ročník ŠHS, na ktoré sa už opäť prihlásili aj seniori z Liptovského Hrádku, Hýb, Malužinej a 
záujem o družbu prejavili ďalšie kluby seniorov. 

   Na Okresných hrách seniorov nás úspešne 
reprezentovali Anna Cerovská a Božena Sopková. 
   Podujatia „Kilometer s paličkami“ v Malužinskej 
doline s návštevou banskej štôlne Zubaustollen sa 
zúčastnil Dušan Lehotský, Jaroslav Baran, Jozef 
Lesák a Helena Bakošová. Po túre v peknom 
prostredí pri Bocianke sme v dobrej nálade 
opekali špekačky a domáce seniorky nás pohostili 
aj výborným čučoriedkovým koláčom. 
    V máji a október sme vypomáhali obci pri 
čistení cintorína od lístia a iného odpadu. 

23. októbra sme si pripomenuli „Mesiac úcty k 
starším“. Pogratulovali sme našim oslávencom k ich životnému jubileu 65, 70, 75, 80 rokov. Pani 
starostka Erika Šteučeková prispela chutnými „starostovskými plackami“. Nechýbala ani 
harmonika a rôzne dobroty od našich jubilantov. 

 Dňa 11. novembra o 11. hodine a 11. minúte sa zvuk zvonov nášho kostola pridal ku zvuku 
zvonov po celom svete aby pripomenul 106. výročie ukončenia 1. svetovej vojny. K pamätníku 
padlých sme položili venček červených makov a zapálili sviece na znak úcty všetkým obetiam 
vojen. Príhovor mal Jaroslav Baran, pani farárka, aj pani starostka. 
   V činnosti máme aj na zdravotnú stránku seniorov. Tento rok sme zabezpečili poukazy na 
týždenné pobyty v kúpeľoch Vyšné Ružbachy pre 6 našich členov a 2 poukazy do Bardejova so 
100 Eur účelovou dotáciou štátu. 
   Traja členovia využívajú Gopass permanentku do vodných parkov Tatralandia a Bešeňová za 
zvýhodnenú cenu 90 Eur na celý rok okrem víkendov, sviatkov a prázdnin. 
   Na záver ďakujeme všetkým, ktorí sa podieľajú na dobrovoľnej vzájomnej pomoci seniorom v 
našej obci. Prihlásiť do organizácie JDS sa môže každý dôchodca, členské je 3 eurá na rok. 
Najbližšie je plánovaný adventný večierok, ukončenie roka s kapustnicou. Pekné vianočné 
sviatky a veľa zdravia, lásky a elánu do nového roka vám praje výbor ZO JDS. 
                                                                                                  Jaroslav Baran, predseda ZO JDS 



 27

U9 tréner M. Medvecký 

U11 tréner R. Jančuška 

Futbalová mládež v našej obci 
Len málo obcí, nielen na Liptove, ale aj na Slovensku sa môže pochváliť piatimi mužstvami 

medzi mládežníckymi kategóriami. Tvoria ju deti z Hýb, Kráľovej Lehoty a z Východnej , ale aj 
tie, ktorých rodičia pochádzajú z našej obce, ale bývajú v iných dedinách a mestách. Mužstvá 

U11, U15 a U19 sú pod 
názvom TJ Tatran Hybe, U9, 
U13 pod názvom FK Kráľova 
Lehota, no všetky družstvá 
sme jeden celok, tvoríme 
spoločné mužstvá spoločný 
kolektív . 

Kategória U9, je najmlad-
šia naša budúcnosť, ktorá s 
futbalom len začína. Po 
jesennej časti svojej súťaže 
je na 3. mieste z 10 muž-
stiev. Trénerom je Miroslav 
Medvecký, ktorý deťom 
odovzdáva základy, skúse-
nosti a zručnosti, no často je 
aj učiteľ a vychovávateľ. 
Hráči z U9 sú postupne 
doplňovaní do staršej kate-
górie a pri veľkej chorobnos-
ti často tvoria kostru U11. 

U11 je staršia prípravka, 
po jesennej časti je na 4. 
mieste z 11. mužstiev a 
keďže táto kategória je 
rozdelená na Mikulášsku a 
Ružomberskú časť, má to 
dobre rozbehnuté, aby si na 
jar zahrala v skupine o titul. 

Trénerom je Rudolf Jančuška. Pri týchto deťoch už vidno veľký progres, pretože spolu hrajú 
skoro štyri roky, a po rozhovoroch s niektorými trénermi z iných mužstiev hráme najlepší fut-
bal, ale často pohoríme na zakončení. Piatich hráčov dopĺňame do U13 a vôbec sa nestrácajú 
medzi staršími rovesníkmi. 

 U13 sú mladší žiaci. Keďže pred podaním prihlášky do súťaže som napočítal 22 detí v danej 
kategórií, bolo mi ľúto hrať malý futbal, v ktorom sme tri roky po sebe uspeli, a preto sme sa 
rozhodli skúsiť veľký na celé ihrisko, kde si zahrá naraz viac hráčov a v  podstate budú pripra-
vený  na  ďalšie sezóny,  či už do U15  alebo  do  dorastu.  Oplatilo  sa,  po  jesennej  časti  sme  
na 2. mieste zo 7. mužstiev a prehrali sme iba s Liptovským Jánom 0:1, keď sme nepremenili 
veľa šancí, ale nevadí, ešte sa stretneme dvakrát a všetko môže byť opačne. Trénerom som ja - 
Ivan Čimbora  

U15 sú starší žiaci, jesennú časť sezóny sme ukončili na 3. mieste z 11. mužstiev. Kostru muž-
stva tvoria chalani ročníka 2011 a doplnení sú z hráčov z U13, ktorí často prekvapujú v staršej 
kategórií svojou chuťou, zručnosťou no v niektorých situáciách ešte chýbajú skúsenosti. Tréne-
rom som ja - Ivan Čimbora   . 
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U13 rok 2024 tréner I. Čimbora 

U13 turnaj Uhorská Ves 1. miesto 

U15 tréner I. Čimbora 
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U19 dorast, nováčik, ktorý hrá IV. ligu stredoslovenského regiónu. Hráči, ktorí dopĺňajú naše 
A. mužstvo. Po jesennej časti im patrí 9. miesto zo 14. mužstiev. Vďaka hráčom v tejto lige 
máme postarané, že na ďalších desať rokov je o mužskú kategóriu postarané. Trénerom je 
Miroslav Medvecký. 

Musím ešte spomenúť, že našu obec a náš futbal reprezentujú naši hráči vo výberoch Liptov-
ského futbalového zväzu, patrí medzi nich Janko Kunák, ktorý nás zastupuje na poste brankára, 
no sú medzi nimi aj ďalší 4 chlapci z Hýb. 

Ďalej spomeniem úspešný turnaj v lete v Turčianskych Kľačanoch s mužstvami U11 a U13. 
Umiestnili sme sa U11 na 3. mieste a U13 na 2. Mieste, v každej kategórií bolo 6 mužstiev. 
Takisto sme mali ocenených, najlepší hráč turnaja R.  Budai, najlepšia hráčka E. Čimborová a 
najlepší strelec D. Frigmanský v kategórií U13. 
 Touto cestou ďakujem pani starostke a poslancom za pomoc a podporu, rodičom za povzbu-
dzovanie a deťom za chuť, poslušnosť a vzornú reprezentáciu nielen na ihrisku, ale aj mimo 
neho. Obec Kráľovu Lehotu zastupuje v spoločných družstvách dvoch obcí dohromady 18 detí a 
postupne nám rodičia prihlasujú ďalších nádejných spoluhráčov, ktorí však ešte musia počkať, 
kým dovŕšia šesť rokov, aby sme ich mohli registrovať.  

 

Okrem športových výkonov sme 26. júna 2024 na futbalovom ihrisku v Kráľovej Lehote zor-
ganizovali brigádu a pokosili sme priestor okolo futbalového ihriska.     Ivan Čimbora, tréner FK 

                                                                                                           
Život Cirkevného zboru ECAV Kráľova Lehota v roku 2024 

„Nie nám, ó Hospodine, nie nám, ale menu Tvojmu daj česť pre svoju milosť a vernosť .“   Ž 115, 1                                                                                                                                                            
Rok 2024 pomaly uplynie do večnosti a preto chcem v týchto pár riadkoch vysloviť vďaku pre-

dovšetkým Pánu Bohu. Opäť sme cítili Jeho ochraňujúcu ruku, pomoc a požehnanie pri plnení 
rôznych úloh a povinností počas zveľaďovania nášho cirkevného zboru tak v duchovnom raste 
členov, v misijnej práci, ako aj v hospodárskej oblasti.  

U 13 – Mladší žiaci 
 Klub Z V R P Skóre B 

1 TJ Štart Liptovský Ján 8 8 0 0 32:9 24 
2 FK Kráľova Lehota 7 5 1 1 20:4 16 
3 TJ Družstevník Liptovská Štiavnica 8  4 0 4 17:19 12 
4 MFK Ružomberok 8 2 3 3 12:10 9 
5 ŠK Kriváň Liptovská Ondrášová 7 2 2 3 13:14 8 
6 FC 34 Liptovský Mikuláš - Palúdzka 8 2 0 6 15:38 6 
7 OFK Liptovská Lúžna 8 0 2 6 7:22 2 

U9 - Prípravka 
 Klub Z V R P Skóre B 

1 OŠK Bešeňová 10 9 1 0 47:10 28 
2 ŠK Kriváň Liptovská Ondrášová 8 6 1 1 28:6 19 
3 FK Kráľova Lehota 8 5 0 3 20:10 15 
4 ŠKM Liptovský Hrádok 10 4 2 4 22:21 14 
5 FC 34 Liptovský Mikuláš - Palúdzka 8 4 2 2 19:9 14 
6 TJ Štart Liptovský Ján 10 4 2 4 29:26 14 
7 Športový klub Havran Ľubochňa 8 3 0 5 17:20 9 
8 OFK Partizánska Ľupča 8 1 1 6 9:32 4 
9 ŠK Kriváň Liptovská Ondrášová B 8 1 0 7 5:39 3 

10 TJ Družstevník Veterná Poruba 6 0 1 5 1:24 1 
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Okrem pravidelného konania služieb Božích a prisluhovania sviatostí v chráme Božom sa aj 
v tomto roku na fare raz do týždňa stretávala skupinka členov cirkevného zboru. Chvíle prežité 
na modlitebnom spoločenstve, alebo na biblickej hodine pri štúdiu Biblie posilňujú naše vzájom-
né vzťahy a zároveň zúčastneným umožňujú bližšie spoznávať pravdy zaznačené v Písme svätom. 
Pokračovala aj práca s deťmi na detskej besiedke a tiež konfirmačné vyučovanie. S dorastom sme 
sa zúčastňovali spoločných stretnutí dorastu, ktoré sa konajú raz do mesiaca, v niektorom zo 
zborov na území Liptova. Mojou veľkou radosťou sú tí najmenší, predškoláci, ktorých rodičia 
prihlásili na krúžok náboženskej výchovy v Materskej škole. S deťmi, ktorých je pre tento školský 
rok na náboženstvo prihlásených 11, sme sa po prvý krát pripojili ku vystúpeniu detí z materskej 
školy, ktoré sa konalo v sále obecného úradu. Ukazovacou piesňou Kto stvoril...? pozdravili deti 
pri príležitosti Mesiaca úcty k starším svojich starých rodičov.    

Keďže súčasťou nášho cirkevného zboru sú aj filiálky Vyšná Boca a Nižná Boca, spomeniem aj 
akcie, ktoré sa konali pri príležitosti 180. výročia posviacky kostola v Nižnej Boci. Poslednú júlovú 
sobotu, ako sa už stalo peknou tradíciou, sa nám opäť podarilo  zorganizovať organový koncert. 
Organovou hrou prítomných v kostole potešil Metod Rakár a krásnym spevom speváčky Veroni-
ka Zechelová a Zuzana Marczelová. Pred a aj po koncerte bola možnosť pozrieť si Promo výstavu 
Život, dielo PhDr. ThDr. Jána Lajčiaka a jeho odkaz budúcim generáciám. Výstavu pripravil 
a prezentoval prasynovec Mgr. Pavol Lajčiak. Priblížil neľahkú životnú cestu Jána Lajčiaka, ktorý 
bol vo svojej dobe jedným z najvzdelanejších ľudí. Hoci získal dva doktoráty v zahraničí a bol 
neskutočne vzdelaný, vrátil sa na Slovensko. Chcel byť slovenským kňazom a venovať sa práci 
v prospech ľudu, z ktorého vzišiel. Trinásť rokov pôsobil na vtedajšej Dolnej a Hornej Boci. Na 
poschodí vtedajšej fary preložil z gréčtiny štyri evanjeliá a v rukopise zostalo jeho dnes už mno-
hým známe, významné dielo Slovensko a kultúra. Starostlivo si plnil svoje kňazské povinnosti. 

 Slovo Božie zvestoval aj v kostole v Nižnej Boci, ktorého 180. výročie posviacky sme si pripo-
menuli v nedeľu 6. októbra 2024. Pozvanie na slávnostné bohoslužby prijal dôstojný brat biskup 
Východného dištriktu Mgr. Peter Mihoč. Slovo Božie zvestoval na základe Žalmu 84. „ Aké sú milé 
Tvoje príbytky, ó Hospodine mocností !“ Prítomným v chráme Božom sa prihovorila aj novozvo-
lená sestra seniorka nášho seniorátu Mgr. Katarína Hudáková, ktorá povzbudila domácich viery 
ku pravidelnej návštevnosti chrámu. Brat farár Mgr. Peter Taját z cirkevného zboru Liptovský Ján 
vo svojom príhovore spomenul, že Nižná Boca, v minulosti Svätojánska Boca, patrila pod šľach-
tický rod Szentiványovcov z Liptovského Jána. Krátkym programom básní a piesňou spestrili 
služby Božie aj deti. Teší ma, že vo filiálke Nižná Boca pred touto slávnosťou viacerí priložili ruku 
k dielu a boli okrem upratania a výzdoby kostola zrealizované viaceré opravy za účelom zlepšenia 
stavebno – technického stavu chrámu. Zrekonštruované boli aj schody do kostola, ktorých opra-
va bola už nevyhnutná.  

Celé slávnostné služby Božie svojou hrou sprevádzali na organe Metod Rakár a na husliach 
Martin Socháň, ktorých sme o to požiadali aj pri ďalšej milej slávnosti, ktorá sa konala v Kráľovej 
Lehote 17. novembra 2024. V to nedeľné ráno, ako spomenula vo svojom príhovore starostka 
našej obce Mgr. Erika Šteučeková, sa zvony rozozvučali akosi slávnostnejšie. Pozvali nás pri príle-
žitosti  130. výročia posvätenia do chrámu, poďakovať Pánu Bohu za toto vzácne miesto, ktoré 
vybudovali s láskou aj pre nás naši predkovia. Slovo Božie zvestovala zborová farárka Mgr. Viera 
Mosná na základe slov žalmistu: „Radoval som sa, keď mi hovorili : Poďme do domu Hospodinov-
ho !“  Ž 122,1 Kiež táto výzva, pozvanie zaznieva v našich rodinách každú nedeľu, každý sviatok, 
vždy keď nás zvony zvolávajú do chrámu. S radosťou prichádzajme do domu Hospodinovho 
a oslavujme Pána nielen v chráme, ale aj celým spôsobom svojho života, aby ľudia vidiac naše 
dobré skutky velebili nášho Otca, ktorý je v nebesiach. V programe slávnostných služieb Božích 
s básničkami vystúpilo 5 detí.  Zaspievali pieseň Toto je deň. Ku ich spevu sa pridali aj ostatní 
prítomní v chráme. Spoločne sme prežívali radosť a vďačnosť za spoločenstvo bratov a sestier vo  
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viere slovami žalmistu  vyznávajúc  o  našom milom kostole: „Lebo lepší je deň v Tvojich sieňach,  
ako inde tisíc.“ Ž 84, 11  Ďakujem všetkým sestrám, ktoré sa pravidelne starajú o čistotu 
v chráme Božom a tiež kvetinovú výzdobu a prispeli k tomu, že sme sa aj v túto pre náš cirkevný 
zbor výnimočnú nedeľu cítili v chráme príjemne. V závere služieb Božích sme zaspievali našu 
evanjelickú hymnu Hrad prepevný.  Po nej nasledoval ešte malý organovo husľový koncert. Pri 
východe z chrámu sme sa ponúkli koláčikmi, ktoré pre nás napiekli ochotné sestry. Ďakujeme 
Pánu Bohu za všetku Jeho milosť a vernosť, s ktorou nás sprevádzal celým rokom 2024.  

S Božou pomocou sa nám v tomto roku podarilo vykonať aj nevyhnutné práce potrebné na od-
vedenie dažďovej vody od budovy fary, namontovať lapače snehu na jednej strane strechy fary 
a čiastočne vymeniť zariadenie kancelárie.    

Úprimne ďakujem firmám, samosprávam na území celého nášho cirkevného zboru, aj bratom 
a sestrám, ktorí mi v tomto roku boli pri rôznych prácach nápomocní. 

Do ďalšieho obdobia a plánov, ktoré máme do budúcnosti prosím: „Ó Hospodine, pomáhaj ! Ó 
Hospodine, popraj zdaru !“  Ž 118, 25                                   Mgr. Viera Mosná, zborová farárka                                                                                                                  

 

Voľby do Európskeho parlamentu 
Posledné obdobie sa nieslo viacerými voľbami 

a ich súčasťou boli aj voľby do Európskeho parla-
mentu. Na Slovensku sa konali 8. júna 2024 
a v našej obci sa volieb zúčastnilo 45,64% opráv-
nených voličov. Obecný úrad ďakuje volebnej 
komisii, ktorá odviedla poctivú prácu pri všetkých 
doterajších voľbách.   
 

Práca poslancov 
Vážení spoluobčania prácu a činnosť poslancov 

obecného zastupiteľstva si môžete prečítať na 
našej webovej stránke www.kralovalehota.sk 
v sekcii Samospráva, kde sú uverejnené zápisnice 
a uznesenia Obecného zastupiteľstva. 
 

Mimoriadna situácia – výskyt medveďa hnedého 
Od 5. októbra 2024 platí na území okresu Liptovský Mikuláš mimoriadna situácia v súvislosti 

s výskytom medveďa hnedého. V dôsledku vysokého počtu medveďov, zmien ich správania a 
straty plachosti pred ľuďmi,  vzniklo  vysoké  riziko  ohrozenia  zdravia a ľudských životov.     

Problémové medvede prenikajú do intravilánu miest a obcí v blízkosti ľudských domovov. 
Aktuálna situácia s populáciou medveďa hnedého je kritická a medvede sa rozširujú aj do 
oblastí mimo svojho prirodzeného priestoru. V prípade konfliktu budú môcť medveďa rýchlo 
eliminovať členovia zásahového tímu alebo zazmluvnené poľovné združenia. 
                                                                                       Mgr. Erika Šteučeková, starostka obce 
 

Vzácna návšteva v Kráľovej Lehote 
Dňa 5. októbra 2024 sa zavčasu ráno, ešte za tmy, medzi Kráľovou Lehotou a Svarínom po-

hybovala polícia, ochranka, jaskyniari a vzácna návšteva. V jaskyni Pivnica v Rígli sa vtedy totiž 
uskutočnila pozoruhodná speleologická aktivita. Jej podzemie navštívil Peter Kažimír, guvernér 
Národnej banky Slovenska, Mathias Cormann, generálny tajomník OECD (Organizácia pre 
hospodársku spoluprácu a rozvoj), František Ružička, stály predstaviteľ a veľvyslanec Sloven-
skej republiky pri OECD v sprievode jaskyniarov a členov Horskej služby (Z. Jurík, T. P. Holúbe-
ková, M. Katreniak a P. Holúbek). Návšteva nemala iba exkurzný charakter a po prekonaní 
úzkych  miest  a nepríjemnej  vertikálnej  priepasti  sa  v  podzemí  vykonala  aj  dokumentačná 
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Zľava F. Ružička, Z. Jurík, M. Cormann, P. Kažimír,  
M. Katreniak, vpredu P. Holúbek. 

Foto  P. Holúbeková 

 činnosť. Dĺžka jaskyne vtedy dosiahla 1264 metrov. Na základe výsledkov prieskumu sa usu-
dzuje, že ide o podzemný priestor vzniknutý hydrotermálnymi vodami, ktorý má obmedzený 
rozsah a  je  len  malá   pravde-
podobnosť, že sa rozsah jaskyne 
podstatne zvýši. V ďalšej  práci  
sa tu plánuje pokračovať 
a odhadujeme, že Pivnica v Rígli 
má dĺžku asi 1,5 kilometra. 

 Po  návšteve  jaskyne  sa  jas-
kyniarska skupina zastavila v  
penzióne Vachtár, kde boli pri-
pravené vynikajúce raňajky, 
počas ktorých prebehla medzi 
hosťami, personálom a  jasky-
niarmi živá diskusia nielen 
o podzemí...                                               

         Peter Holúbek,  
         Speleoklub Nicolaus 

                               

Z histórie  
 

Slovenské národné povstanie v Kráľovej Lehote a jej okolí 
Pred 80. rokmi Slováci povstali proti nemeckému fašizmu. V nedeľu 20. augusta 1944 sa 

v Kráľovej Lehote, pri sútoku Bieleho a Čierneho Váhu v Koprovici, zišli hlavní ilegálni pracovní-
ci horného Liptova na porade, na ktorej boli dané posledné pokyny na povstanie a činnosť 
Revolučných národných výborov (RNV). Porada sa konala pod rúškom gulášpartie. Boli to vyše 
päťdesiati zástupcovia obcí – robotníci, roľníci, úradníci, majitelia tovární, farári, učitelia, žan-
dári a dôstojníci slovenskej armády. Z Liptovského Hrádku sa porady zúčastnili Viktor Neupau-
er, Ferdinand Šoltés, Gabriel Mazúr, žandár Vladimír Nemčič, žandár František Vlčko, B. Toboľa 
a Vojtech Zvara, z Liptovskej Porúbky Ľudovít Gerek, Ján Krojer, Adam Benko a ev. farár Ján 
Juráš, z Kráľovej Lehoty Ján Jurík, železničiar Emanuel 
Kriška a Štefan Kunaj, z Malužinej Jozef Harman a Ján 
Thurský, z Nižnej Boce Ján Böhmer - Petrík, J. Tréger 
a J. Lány, z Vyšnej Boce Ľudovít Roth, z Hýb A. Dadík, 
J. Cholvadt, Albert Kunda a Daniel Šmihuľa, z Vý-
chodnej Peter Gajdoš, Adam Šípka a Štefan Šípoš, z 
Važca Ľudovít Lukáš, zo Štrby Michal Očenáš, z Lip-
tovského Petra Martin Čatloš a Martin Zaťko, z Lip-
tovskej Kokavy Adam Poruben a Matej Vrbičan, z 
Vavrišova Peter Šimovček a Matej Vrlík, z Pribyliny 
Ján Jurík - Krachaj a Ján Šimčo, z Uhorskej Vsi Ján 
Báthory. Boli prítomní učiteľ Jozef Podhorány, ktorý 
priniesol pokyny na povstanie, brat ministra obrany 
Slovenskej republiky Ferdinanda Čatloša  z letiska 
Mokraď pri Liptovskom Petre npor. Dušan Čatloš, Ing. 
Ladislav Dérer a ruskí partizáni Ivan Duchnovič a 
Černohorov. Na porade boli rozdelené úlohy a rozda-
né heslá pre styk spojok s RNV. Bolo dohodnuté jed-
notné vedenie odboja, riadené z Liptovského Hrádku. Pamätník SNP v Koprovici, 1989 
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Večer 27. augusta 1944 prišiel do Liptovského Hrádku veliteľ II. československej partizánskej 
brigády Za oslobodenie Slovanov kpt. Valjanský a komisár brigády Fiodr Markovič Makarov. Na 
druhý deň veliteľ kasární na letisku Mokraď pri Liptovskom Petre stotník Mikuláš Šumichrast 
dal rozkaz na vydanie všetkých zbraní. Tie nákladným autom odviezli do hotela Gregár v Lip-
tovskom Hrádku, v ktorom bolo sídlo partizánskeho štábu aj stredisko pre vyzbrojovanie po-
vstalcov. V deň vyhlásenia povstania, v utorok 29. augusta 1944, začali prichádzať prví dobro-
voľníci z okolitých obcí do Liptovského Hrádku, kde ich vyzbrojovali a zaraďovali do vojenských 
bojových jednotiek. Keď zbrane došli, dobrovoľníkov vyzbrojovali v Liptovskom Mikuláši. Po 
ďalšie zbrane bolo nákladné auto štátnych lesov v kasárňach v Brezne. Zobrali aj zbrane z 
obsadeného nemeckého výcvikového tábora v Liptovskom Jáne. Revolučný národný výbor 
(RNV) sa v Kráľovej Lehote ujal moci už deň predtým, 28. augusta 1944. Jeho predsedom bol 
Valér Lehotský, členmi ev. farár Ján Dérer, Štefan Kunaj, Lukáš Lehotský a Daniel Mrlian. 

Z Kráľovej Lehoty sa do radov vojakov dobrovoľníkov prihlásilo 10 – 12 mládencov. Nato bola 
31. augusta vyhlásená povinná mobilizácia chlapov do 40 rokov, ktorí narukovali do kasární 
povstaleckej armády v Brezne a v Liptovskom Mikuláši. Zástupcovia miestnych RNV vytvorili 
30. augusta v Liptovskom Hrádku pre oblasť horného Liptova 23 členný Okresný RNV. Od 30. 
augusta prestala fungovať železničná doprava. 

V noci z 29. na 30. augusta sa dobrovoľníci presunuli do priestoru Poprad – Kežmarok. Prie-
skumné lietadlo slovenskej armády, ktoré denne vzlietalo z letiska Mokraď, hlásilo premies-
tňovanie asi 150 nemeckých pancierových vozidiel z Poľska na Spiš. Už 31. augusta došlo zá-
padne od Kežmarku k prestrelke, po ktorej slovenskí vojaci – dobrovoľníci ustúpili. Medzi tými, 
ktorí v snahe zastaviť postup Nemcov padli 4. septembra na lúkach pri Batizovciach, boli aj 
dvaja kráľovolehoťania. Zranení, mučení a nakoniec zastrelení boli 25 ročný robotník Štefan 
Jurík a 22 ročný krajčír Matej Lehotský Mikušovie. Občania Kráľovej Lehoty, Hýb a Východnej 
odchádzali do Malužinej na povstalecké veliteľstvo, kde boli zaradení k slovenskej povstaleckej 
armáde alebo k partizánom. 

Ešte v ten deň obsadili Nemci Štrbu aj Važec a z pošty vo Východnej telefonovali na partizán-
sky štáb v Liptovskom Hrádku, že obcou prechádzajú nemecké kolóny v počte asi 240 vozidiel. 
Preto o druhej popoludní dal RNV v Kráľovej Lehote bubeníkovi vyhlásiť, že sa blíži nepriateľ. 
Občania v náhlosti pobrali čo mohli a ponáhľali sa ukryť do blízkych hôr, najmä do senníkov v 
Starej doline. Dobrovoľníci vedení npor. Pavlom Cholvadtom a por. Jánom Čížom, ktorí ustúpili 
zo Spiša, obsadili cestnú križovatku v Červenom Kúte. Ďalší dobrovoľníci pod vedením stotníka 
Mateja Hubku, npor. Jozefa Štefku a npor. Pavla Križku zaujali postavenie vedľa železničnej 
trate pod Kráľovou Lehotou. Partizánske jednotky obsadili porubské pole pod Setiskom. Do 
Červeného Kúta pod Kráľovou Lehotou prišlo aj asi 20 mládencov narýchlo vyzbrojených pred 
hotelom Gregár v Liptovskom Hrádku. Títo začali z kopčeka nad mlynom strieľať na nemeckú 
kolónu prichádzajúcu od Hýb, presile Nemcov museli ustúpiť. Okolo šiestej večer nastali tvrdé 
boje. Vojaci breznianskej posádky a partizáni paľbou z mínometov umiestnených pri starom 
mlyne na Mlynských nepriateľa v Červenom Kúte zastavili a prinútili na ústup do Hýb.  

Nemecké jednotky SS bojovej skupiny Schäfer s počtom asi 2000 vojakov podporovaných 
troma batériami 10,5 cm húfnic a šiestimi obrnenými transportérmi 5. septembra prešli cez 
hybské a kokavské polia, obsadili letisko Mokraď pri Liptovskom Petre a prenikli do Dovalova a 
Liptovského Hrádku. Bez boja obsadili Liptovský Mikuláš a 6. septembra aj Ružomberok. Pri 
bojoch v Červenom Kúte boli 5. septembra zajatí 10 povstalci, tým Nemci povedali, že môžu 
utekať, pritom ich poniže mlyna odzadu postrieľali. Ostali ležať na brehu a vo vode potoka 
Hybica. Všetci boli 8. septembra pochovaní na kráľovolehotskom cintoríne. 

Rozkaz vydaný Vojenským ústredím na Slovensku 24. augusta 1944, nariadil zabrániť postu-
pu nemeckých vojsk z Liptova cez sedlo Čertovica na Pohronie a Banskú Bystricu, prerušiť 
presuny Nemcov na štátnej ceste Poprad – Liptovský Mikuláš a na železničnej trati Košice – 
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Žilina. Obranný úsek Kráľova Lehota – Čertovica s krycím menom Kosatec tvorili vojaci povolaní 
zo zálohy do slovenskej armády v posádke v Brezne a za jej veliteľa bol vymenovaný štábny 
kapitán Martin Kučera. 

Slovenská armáda v počte asi 3000 mužov, ktorá mala uvedenú úlohu na hornom Liptove 
zabezpečiť, sa sústredila v Malužinej a vybudovala obranné postavenie na úpätí Nízkych Tatier 
nad Kráľovou Lehotou. Mínometná rota zaujala obranné postavenie 2 km južne od Kráľovej 
Lehoty pri starom mlyne. Obrana bola posilnená 6. septembra dvojkanónovou batériou 10 cm 
horských húfnic, ktorá mala palebné postavenie poniže Malužinej na pokraji Svidovskej doliny 
a nad ňou hore na Poľane. Batériu v priebehu týždňa doplnili na štvorkanónovú. Ďalšia batéria 
dvoch 75 mm pechotných kanónov bola umiestnená v hornej časti Michalovskej doliny v sedle 
Záhorie. V ten deň dorazil aj peší prápor poddôstojníckej školy zo Zvolena. S nimi prišla aj rota 
80 mm mínometov a čata ťažkých guľometov. Do Malužinej bol ako vojenský lekár vyslaný 
slobodník ašpirant MUDr. Imrich Kostolný. 

Dňa 9. septembra okolo 9. hodiny po delostreleckej a mínometnej príprave nemeckí vojaci 
vyrazili do útoku na postavenie Šuškovej roty. Začal sa tvrdý boj. Kpt. Šuška bol nútený nasadiť 
aj záložnú čatu, ktorá urobila protiútok od okraja lesov až po Šmýkanec. Až tá zastavila postup 
Nemcov a prinútila ich na ústup. Pri prieskume v nedeľu 10. septembra padla v Červenom Kúte 
hliadka z bojového úseku č. 2 v zložení Alexander Píša, Štefan Piry, Ján Jakubovič, meno štvrté-
ho sa nezachovalo.  

Kým v ten deň slovenskí vojaci odolávali kanonáde a streľbe od Liptovského Hrádku, prešli 
nemeckí vojaci od Hýb údolím Bieleho Váhu do Kráľovej Lehoty a obsadili ju. Občanom, ktorí sa 
po týždni zo senníkov v dolinách vrátili domov, dali pokoj. Ba stalo sa, že jeden nemecký vojak 
prišiel sám na farské pole varovať ľudí, ktorí tam zbierali zemiaky, aby urýchlene odišli, lebo 
začne prestrelka, čo sa o chvíľu aj stalo.  

V ranných hodinách 11. septembra nemeckí vojaci sústredili silnú delostreleckú a mínomet-
nú paľbu na postavenie 1. roty kpt. Šušku. Nepriateľ sa priblížil až k zákopom a vyrazil do úto-
ku. Slovenskí vojaci nápor vydržali. Nato Nemci zaútočili aj z bokov od Liptovskej Porúbky a z 
Kráľovej Lehoty s úmyslom ich obkľúčiť. Preto sa museli stiahnuť. Medzi poslednými ustupujú-
cimi boli 5 vojaci s ľahkým guľometom, ktorí niesli raneného čatára s prestrelenými nohami. 
Keď sa dostali do paľby, raneného položili do priekopy a bránili sa streľbou. Na pomoc im prišli 
guľometčíci, ktorých vyslal kpt. Kučera. Tí ich zachránili od istej smrti a pomohli im aj so svojim 
raneným veliteľom dostať sa do bezpečia v Malužinej. Toho večera mal lekár Kostolný plné 
ruky práce. Bez akejkoľvek odbornej pomoci s minimálnymi nástrojmi a liekmi musel ošetriť asi 
12 ranených. Koľko vojakov padlo a koľko ostalo v zajatí, sa nedalo zistiť. 

Po tomto boji sa 11. septembra 1944  Nemci, príslušníci skupiny Schäfer, stali pánmi údolia 
Váhu, obsadili Kráľovu Lehotu a ovládali hlavnú cestu aj železnicu. Napriek tomu 6 členná 
skupina partizánov vybavená výbušninami zo svidovkého kameňolomu 12. septembra vyhodila 
železný most ponad Váh medzi Kráľovou Lehotou a Liptovským Hrádkom. Keď sa ho o pár dní 
Nemci pokúšali opraviť, vojaci družstva ťažkých guľometov npor. Macaryho a mínometov npor. 
Chlebuša im v tom prekazili. Nepriateľ pri moste zanechal asi 15 mŕtvych, asi 25 ranených a 2 
nákladné autá s materiálom. 

Kpt. Kučera dal vybudovať záchytné pásmo obrany asi 1,5 km poniže Malužinej na severných 
svahoch Hradišťa a Škribňova v sile asi 2 čiat. Tam zastavili postupujúcich Nemcov. Povstaleckí 
vojaci stavali protitankové zátarasy a kládli mínové polia. Zamínovaná bola aj nová štátna 
cesta, priechod bol možný len po úzkej a kľukatej starej ceste. Úlohou povstaleckého velenia 
bolo dobyť späť postavenie na Váhu, preto sa pod vedením npor. Ján Hudeca robil intenzívny 
prieskum nepriateľských stanovísk.  

 Povstalecké vojsko spustilo 19. septembra na nemecké postavenia delostreleckú a míno-
metnú paľbu. Nato dve pešie roty kpt. Krampla začali za chodu silnú paľbu a nepriateľa vytlačili 
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asi 2 km severne od doliny Michalovo. Na druhý deň dal npor. Ján Strcula (rodák z Nižnej Boce) 
presunúť jeden kanón zo Svidovskej do Michalovskej doliny. Z pozorovateľne na vrchu Selnice 
(1244 m n. m.) podvečer zbadal, že na letisko v Liptovskom Petre pristávajú nemecké lietadlá. 
Vzdialenosť podľa mapy mu vychádzala 11 km, dostrel kanóna bol však len 10 km. Napriek 
tomu už tretím výstrelom zničili jedno lietadlo. 

Partizáni 20. septembra prepadli nemecké vojsko usadené v Kráľovej Lehote, preto nasledu-
júci deň prišla Nemcom z Ružomberka posila. Povstalci však v útokoch pokračovali a 23. sep-
tembra vojaci 2 peších rôt a 3 úderných čiat kpt. Krampla aj partizáni oddielu npor. Emila Křis-
teka z brigády Za slobodu Slovanov vytlačili Nemcov až za Váh na fronte širokom 6 km od 
Liptovskej Porúbky až po Svarín. Kráľovu Lehotu obsadilo slovenské vojsko. Čata por. Holuba 
bola predsunutou poľnou strážou až po Červený Kút. Občania Kráľovej Lehoty vojakom a parti-
zánom pomáhali počas chladných jesenných večerov najmä teplým jedlom. 
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Už 25. septembra sa Nemci pomocou samohybných diel a tankov pokúsili preraziť obranu 
povstalcov útokom od Červeného Kúta. Prenikli cez Váh asi 2 km na juh. Šikmá paľba 2 rôt 
prvého sledu (jedna paľba zo Setiska a druhá zo Sekaníc) aj mínometná paľba čiat npor. Chle-
buša a rtm. Smika postup nemeckej pechoty zastavila. Samohybné delá a tanky prenikli asi 2 
km smerom na Malužinú. Zastavila ich delostrelecká paľba 10 cm húfnic. Dve prvé samohybné 
delá priamym zásahom Nemcom zničila, ostatné aj s tankami ustúpili za Váh.  

Keďže povstalci v tom čase nemali iné protitankové zbrane, nariadil veliteľ kpt. Kučera do-
končiť a zosilniť protitankové zátarasy (pozostatky ich zemných valov povyše výrobne asfaltu 
nad Kráľovou Lehotou vidno ešte aj dnes). Na protitankových výkopoch pracovali vo dne 
i v noci aj občania z Kráľovej Lehoty, Malužinej, Nižnej a Vyšnej Boce, ktorých pritom viackrát 
ostreľovali Nemci. Pri týchto prácach usmrtil delostrelecký granát 18 ročného Vladimír Petrulu 
z Malužinej. 

 Kpt. Kučera dal príkaz na zničenie cestného betónového portálového mosta na Váhu v Čer-
venom Kúte pod Kráľovou Lehotou a železného železničného mosta na sútoku Bieleho a Čier-
neho Váhu nad Kráľovou Lehotou. Obidva mosty vyhodila do vzduchu v noci z 26. na 27. sep-
tembra vojenská ženijná čata por. Ladislava Kozu. V tú noc skupina čat. Slivku prerušila pod-
zemný telefónny kábel uložený v súbehu so železnicou. 

Nemci sa pokúsili 28. septembra opraviť cestný most ponad Váh pri Červenom Kúte. Keď sa k 
mostu s 2 nákladnými autami naloženými konštrukciami priblížili, mínomety a guľomety slo-
venských vojakov ich prinútili ustúpiť. V snahe vytvoriť si predmostie, nemeckí vojaci krátko 
nato zaútočili na vysunuté slovenské stráže por. Pavla Holuba na ľavom brehu Váhu. Nemecký 
útok odrazila šikmá guľometná paľba povstalcov zo Setiska a Sekaníc. O dva dni nato sa 40 
nemeckých vojakov cyklistickej čaty pokúšalo dostať od Červeného Kúta po úroveň železnice. 
Rozohnal ich guľometnou paľbou oddiel slovenských žandárov pod vedením por. Dlholúckeho. 

Slovenskí vojaci 26. septembra zničili aj železničný most na sútoku Bieleho a Čierneho Váhu. 
Povstalci dostali 30. septembra informáciu, že na Štrbe je nemecký bojovo-nákladný vlak a ten 
na druhý deň tam pôjde stavať provizórny drevený most. Kpt. Kučera vydal príkaz na zničenie 
tohto vlaku. Por. Koza s 5 ženistami a 1 peším družstvom od npor. Hudeca išli splniť úlohu. 
Podvečer asi 1,5 km povyše od vyhodeného železničného mosta, kde je trať tesne nad brehom 
Bieleho Váhu a z druhej strany je les s možnosťou ukrytia, na dvoch miestach vzdialených od 
seba asi 50 m, umiestnili 50 kg nálože trinitrotolu. Od náloží natiahli do blízkeho lesa 60 m dlhé 
odpaľovacie káble. Na druhý 
deň ráno 1. októbra okolo 
šiestej hodiny bolo počuť od 
Východnej prichádzať vlak. 
Keď prišli vozne vlaku nad 
nálože, por. Koza ich chcel 
odpáliť, ale nič. Vlak zašiel až k 
zničenému mostu a po prie-
skume sa za chvíľu vrátil späť 
do Východnej. Ženisti rýchlo 
prekontrolovali odpaľovacie 
káble. Bol vytiahnutý kábel z 
náloží, asi ho v noci zachytilo 
nejaké zviera. Chybu odstránili 
a čakali. Vlak, s rušňom tlačia-
cim vagóny pred sebou, prišiel z Východnej po hodine znova. Nechali prejsť dva vagóny a 
potom nálože odpálili. Štyri vagóny sa zvalili z trate do priekop, dva vagóny odtrhnuté od rušňa 
ostali stáť na trati. Rušeň s jedným vagónom ušiel späť do Východnej. 

Zničený nemecký bojový vlak v Koprovici, 1. októbra 1944 



 37

Dva povstalecké kanóny 5. októbra presunuli bližšie k Váhu. Paľbou z nich a následným úto-
kom roty pechoty a ženijnej čaty umlčali Nemcov vo vagónoch. Nepriateľ mal mŕtvych a rane-
ných. Zničený bol 1 tank a 2 kanóny 37 mm. Slovenskí vojaci ukoristili a odviezli 4 ľahké proti-
lietadlové kanóny, 4 dvojhlavňové protiletecké guľomety a niekoľko mínometov spolu s troma 
sledmi streliva.  

Dňa 8. októbra bol spozorovaný presun asi jednej roty Nemcov po ceste od Liptovského 
Hrádku smerom na cestnú križovatku v Červenom Kúte. Nemecká rota v čele niesla bielu zá-
stavu, aby to vyzeralo, že sa chcú vzdať. Keď sa priblížili k postaveniu povstalcov na 100 m, 
začali útočiť. Boli však streľbou zahnaní späť. Zanechali 30 mŕtvych a asi 50 ranených. 

Okolo 5. hodiny ráno 16. októbra začali delostrelci z Michalovskej doliny paľbu na letisko v 
Liptovskom Petre obsadené Nemcami. Jedno lietadlo zničili a jedno poškodili. Paľbou zároveň 
podporovali partizánsky oddiel Vysoké Tatry, ktorý uskutočnil prepad letiska od Vavrišova a 
partizánsky oddiel Za oslobodenie Slovanov, ktorý naň útočil od Liptovského Hrádku. Ako 
odvetu už na druhý deň 17. októbra podnikli Nemci útok z Červeného Kúta proti obrannému 
postaveniu slovenského vojska Setisko – Sekanice. Nasadili jeden prápor vojakov, pancierové 
vozidlá a tanky. Povstaleckými kanónmi a mínometmi bol ich útok zlikvidovaný. Keď začal 
nepriateľ nosiť na nosidlách svojich ranených, slovenskí vojaci paľbu zastavili. 

Na postavenie povstalcov na Sekaniciach zaútočili Nemci znova 21. októbra. Boli zastavení, 
preto zaujali pozíciu na južnom okraji kráľovolehotského cintorína. Krátko po polnoci za pomo-
ci mínometov uskutočnil čat. Slivka so svojim družstvom voči ním prepad a zahnal ich za Váh. 
Na druhý deň 22. októbra však už útočil nepriateľ z troch smerov. Hlavný nápor viedol od 
Kráľovej Lehoty do údolia Bocianky, pričom na čatu por. Holuba vo Svaríne zaútočila menšia 
nemecká jednotka a cez Jánsku dolinu smerom na Svidovskú dolinu na rotu por. Kemku útočil 
1 nemecký prápor. Povstalci všetky útoky odrazili.  

Nemeckú bojovú skupinu SS Schäfer, ktorá neúspešne útočila na slovenskú povstaleckú ar-
mádu obranného úseku Kosatec v Kráľovej Lehote 1 a pol mesiaca, vystriedala v polovici ok-
tóbra ukrajinská bojová skupina SS Wittenmayer 14. ukrajinskej divízie SS Galizien. Ráno 23. 
októbra bol do útoku bojovej skupiny SS Wittenmayer nasadený pancierový vlak. Slovenským 
povstaleckým vojakom sa podarilo vyhodiť do vzduchu železničné koľaje asi 3 km východne od 
zničeného mosta na sútoku Bieleho a Čierneho Váhu, aby sa pancierový vlak nemohol priblížiť 
ku Kráľovej Lehote, ale ten aj odtiaľ paľbou kanónov a húfnic podporoval útok nemeckých 
peších jednotiek z Kráľovej Lehoty na Malužinú. Na žiadosť kpt. Kučeru pancierový vlak bom-
bardovali dva dvojčlenné roje povstaleckých stíhačiek z letiska Tri duby v Sliači pri Zvolene.  

Pred útokom na Malužinú z Jánskej doliny bola v Liptovskom Jáne sústredená 1 rota Nemcov 
letcov, 1 čata Ukrajincov s mínometmi a 1 jedna čata Hlinkovej gardy z Trenčína. Títo ráno 23. 
októbra začali útočiť hore Jánskou dolinou. Keď sa nepriateľským jednotkám nepodarilo poko-
riť obranu strategicky významného Svidovského sedla, za pomoci gardistov a malužinského 
Nemca Kurta Spintlera, ktorý poznal terén, obišli Konský grúň a cez údolie Červeného jarku, 
Bocké sedlo a popod Kráľov stôl sa dostali až do priestoru Črchle a už večer za tmy obsadili 
svahy nad Nižnou Bocou. Slovenskí vojaci v údolí Bocianky nad Kráľovou Lehotou a vo Svarín-
skej doline útoku odolali. 

Hliadka, ktorá sa večer 24. októbra vrátila z prieskumu na Pohroní, hlásila, že pri Gašparove 
narazila na nemecké jednotky postupujúce údolím Hrona od Telgártu. Povstalci už nemali od 
Brezna krytý chrbát a museli ustúpiť. Veľká časť povstalcov sa preto stiahla do vrchov východ-
ne od Nižnej Boce, odtiaľ odišli lesmi do svojich domovov na Pohroní a v Liptove.  

 Jednotky 14. divízie SS zablokovali 2. novembra dopravné spojenie cez Čertovicu medzi 
Breznom a Kráľovou Lehotou. Kpt. Kučera sa 3. novembra s 30 dôstojníkmi a 150 vojakmi 
stiahol do Demänovskej doliny, kde si pod Krakovou hoľou v bočnej dolinke Krčahovo vybudo-
vali drevené bunkre. 

 38

Slovenské národné povstanie patrí k najväčším ozbrojeným vystúpeniam v Nemcami ovlá-
danej Európe. V ňom obranný úsek Kosatec 2. taktickej skupiny slovenskej povstaleckej armá-
dy dokázal zadržať nemecké a ukrajinské jednotky v priestore Kráľovej Lehoty 51 dní a nepustil 
ich bližšie k Banskej Bystrici. Proti dobre vyzbrojeným nepriateľským vojakom v sile pluku, 
vybaveného samohybnými delami, tankami a obrnenými vozmi, bojovali dva prápory povstal-
cov, prevažne záložníkov, jedna batéria kanónov a 2 roty mínometov. Mali pod paľbou cestnú 
križovatku v Červenom Kúte a železničnú trať, čím znemožnili akúkoľvek prepravu nemeckých 
jednotiek od západu na východ. Bojové operácie povstaleckej armády v úseku Kráľova Lehota – 
Čertovica významne pomohli pri obrane celého povstaleckého územia a stali sa svetlou strán-
kou v histórii boja Slovákov proti fašizmu. 

Cez zimu povstalcov v horách tajne podporovali evanjelickí farári Ľudovít Šenšel z Liptovskej 
Porúbky, Ján Dérer z Kráľovej Lehoty, Miloslav Slávik z Hýb a Pavel Turis z Vyšnej Boce. Kráľo-
volehotská evanjelická cirkev poskytla v decembri 1944 na zásobovanie partizánov 250 tisíc 
korún zo zbierok na opravu evanjelického kostola. Tieto peniaze prišiel osobne do Kráľovej 
Lehoty od farára Jána Dérera prevziať čatár Ján Iľanovský. 

Z knihy Z dejín Kráľovej Lehoty, 2. vydanie 2016                                      František Bizub 
 
Oznamy z obecného úradu 
 
Ako si poradiť s daňovou povinnosťou 
Daň z nehnuteľností: 
Priznanie k dani z nehnuteľností si podáva daňovník (vlastník pozemku, stavby alebo bytu), 
ktorý nadobudol pozemok, stavbu alebo byt v priebehu uplynulého roka (2024) v katastri obce 
Kráľova Lehota a je riadne zapísaná na liste vlastníctva v operáte katastra. Daňové priznanie je 
potrebné podať do 31. januára 2025 na Obecnom úrade v Kráľovej Lehote. 
Predmetom dane z pozemkov sú: orná pôda, trvalé trávne porasty, záhrady, lesné pozemky 
(nie vedené v urbároch), rybníky, zastavané plochy a nádvoria, stavebné pozemky. 
Predmetom dane zo stavieb sú: stavby na bývanie (rodinné domy s príslušenstvom), samostat-
ne stojace altánky, prístrešky, stavby na pôdohospodársku produkciu, rekreačné a  záhradkár-
ske chatky, samostatne stojace garáže, priemyselné stavby, stavby na podnikateľskú činnosť 
a ostatné stavby. 
Predmetom dane z bytov sú: byty a nebytové priestory. 
Ak daňovník nadobudne ďalšiu nehnuteľnosť (pozemok, stavbu alebo byt) v priebehu nasledu-
júcich rokov, alebo nastala zmena vo vlastníctve nehnuteľností, je potrebné podať čiastkové 
daňové priznanie k 31. januáru príslušného roka. 
Daňová povinnosť zaniká 31. decembra príslušného roka, v ktorom daňovníkovi zanikne vlast-
níctvo. Zánik daňovej povinnosti je tiež potrebné ohlásiť na obecnom úrade. 
Daň za psa: 
Predmetom dane je pes starší ako 6 mesiacov. Daňovníkom je fyzická alebo právnická osoba, 
ktorá je vlastníkom alebo držiteľom psa. Daňové priznanie podáva daňovník do 30 dní odo dňa 
vzniku daňovej povinnosti (nadobudnutie psa). Daňovník oznámi zánik (strata, úhyn, odsťaho-
vanie, predaj psa a pod.) daňovej povinnosti do 30 dní od vzniku tejto skutočnosti a vráti 
známku za psa. Pri strate známky za psa treba požiadať do 15 dní o vydanie novej známky. 
Poplatok za komunálne odpady: 
Poplatok sa platí za komunálne odpady, ktoré vznikajú na území obce. Poplatníkom je fyzická 
osoba podľa miesta trvalého alebo prechodného  pobytu, právnická osoba, ktorá užíva nehnu-
teľnosť na území obce na účel podnikania. Poplatníkom je aj vlastník rekreačnej chaty na území 
obce. Poplatok sa vyrubuje na základe oznámenia poplatku podľa stavu k 1. januáru príslušné-
ho roka, zmeny je potrebné písomne nahlásiť do 30 dní odo dňa kedy tieto zmeny nastali.  
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Pokiaľ nebudete vedieť ako vyplniť daňové priznanie, môžete sa obrátiť na pracovníčky obec-
ného úradu, ktoré Vám s daňovým priznaním pomôžu. Ak ste v roku 2024 nenadobudli nové 
nehnuteľnosti daňové priznanie nepodávate! 
Triedenie odpadov v našej obci 
Sme radi, že aj našim občanom záleží na životnom prostredí a vďaka zlepšenému separovaniu 
odpad nekončí na skládke, ale môže byť recyklovaný a použitý na výrobu nových produktov. 

Ale nie len to. Dôsledným separovaním znížime množstvo komunálneho odpadu vyvezeného 
na skládku TKO a tým budeme znižovať aj poplatky, ktoré vynakladáme na likvidáciu odpadov.  
 
Tabuľka separovania odpadov za predchádzajúce roky: 

rok 
Celkové 

množstvo 
odpadu 

Odpad odvezený na 
skládku TKO v 

Liptovskom Hrádku 

Vyseparovaný odpad 
(plast, sklo, papier, 

elektroodpad a pod.) 

Miera separovania  
v % 

2023 228 t 119 t 109 t 45,54 % 
2022 247 t 144 t 103 t 41,58 % 
2021 242 t 142 t 100 t 41,27 % 
2020 222 t 150 t 72 t 32,51 % 
2019 235 t 156 t 79 t 33,58 % 

 

Podľa údajov v tabuľke vidíme, že sme sa v separovaní odpadov mierne zlepšili a na skládke 
TKO v Liptovskom Hrádku skončilo o niečo menej odpadu ako za minulý rok.  

Opätovne pripomíname, že v odpadoch, ktoré vyhadzujeme, sa stále nachádza množstvo 
takých druhov odpadov, ktoré vieme lepšie pretriediť a vyseparovať. Každý jeden druh odpa-
du, ktorý sa Vám doma nahromadí, Vám vieme spoločne pomôcť vyseparovať. Stačí zavolať na 
obecný úrad a my Vám povieme všetky možnosti ako odpad zlikvidovať. 
     Mgr. Erika Šteučeková, starostka obce 
Kráľovolehotské výročia v roku 2025 
   
30.1.1945   Spod nemeckej okupácie bola oslobodená Kráľova Lehota vojakmi 768. streleckého 
                   pluku 138.  streleckej  divízie  18.  Sovietskej  armády  4.  ukrajinského frontu, ktorí 
                   postupovali od Liptovskej Tepličky údolím Čierneho Váhu – 80. výročie.                   
15.4.1955   Začala sa skúšobná elektrická prevádzka na železničnej trati v úseku Liptovský 
                   Mikuláš – Kráľova Lehota. Tento úsek železnice bol prvý elektrifikovaný v 
                   Československu – 70. výročie. 
Apríl 1955  Občania Kráľovej Lehoty začali svojpomocne stavať kultúrny dom – 60. výročie.             
15.7.1875  Zomrel v Budapešti rodák z Kráľovej Lehoty (*13.2.1810) národovec a básnik Jozef   
                  Pravoslav Bella – 150. výročie.                      
29.8.1855  Narodil sa v Kráľovej Lehote maliar a profesor na Akadémii výtvarného umenia  
                   v Budapešti Július Štetka – 160. výročie. Zomrel v Budapešti 14. 10. 1925 –  
                  100. výročie.  
5.12.1945   Začal pravidelne premávať autobus na linke Kráľova Lehota – Čertovica  
                   – 80. výročie.                
1895           Evanjelická, katolícka a židovská škola v Kráľovej Lehote sa zlúčili do štátnej 

           školy v novopostavenej murovanej školskej budove – 130. výročie. 
1925           Zaniklo rodové spoločenstvo Família Lehotská, ktoré združovalo svojich   
                   spoluvlastníkov šľachtickej pôdy v komposesoráte – 100. výročie.    
                                                                                                                           František Bizub 

 40

 

Spoločenská rubrika apríl – november 2024 
Narodili sa: Jún – Lea Mirgová, Šimon Droppa, Sára Lehotská, August – Eliáš Mirga, September  
– Sofia Michníková, Október – Michal Dobák, November – Sára Libičková. 
Uzavreli manželstvo: Máj – Michal Makara a Ivona Tomlyová, Patrik Petrovič a Jaroslava Piro-
žeková. Jún – Radoslava Lacová a Ladislav Voborník, cirkevný sobáš v rkat. kostole 
v Liptovskom Hrádku, Jozef Maga a Timea Bartková, cirkevný sobáš. 
August – Daniel Hockicko a Lenka Gejdošová, cezpoľní. Andrej Záhu-
menský a Eva Jurčová, cirkevný sobáš, cezpoľní. 
Jubileá: 50. rokov Máj – Janka Lehotská čís. 124, Júl – Dáša Šimčiako-
vá čís. 204, August – Ivana Salem čís. 146, September – Zdenko Lehot-
ský čís. 179, Október – Pavel Bizub čís. 161, November – Vlastislav 
Beňa č. 428, Monika Beňová čís. 228. 55. rokov: Apríl – Zdenka Lehot-
ská čís. 214, Júl – Ing. Dušan Lehotský čís. 192. 60. rokov: Apríl – Oľga 
Halušková čís. 230, Jún – Ivan Capko čís. 15, Ján Brantál čís. 124, Anna Španková čís. 28, Sep-
tember – Miroslav Lorenčík čís. 111, Peter Lehotský čís. 72, Október – Anna Piovarčiová čís. 
171. 65. rokov: Apríl – Soňa Ďuricová čís. 250, Dana Koreňová čís. 47, Máj – Miroslav Frtús 
čís.208, Júl – Alena Ftúsová čís. 208, August – Milan Lehotský čís. 168, September – Pavel Le-
hotský čís. 131, Október – Ján Petrovský čís. 101, Pavel Piovarči čís. 52, Ivan Brtáň čís. 14. No-
vember – Pavel Čupáni čís. 40, Jela Kokavcová čís. 169. 70. rokov: Apríl – Albína Beňová čís. 
439, Máj – Marta Ďuricová čís. 48, Júl – Ján Gašperčík čís. 258, September – Ľudvik Oravec čís. 
176, Halina Irena Ilavská čís. 169, Október – Viera Libičková  čís. 55, Ján Ilavský čís. 169. 75. 
rokov: Máj – Magdaléna Mešková čís. 100, Jaroslav Lehotský čís. 270, Jún –  Jozef Lesák čís. 
174. 80. rokov: Apríl – Jarmila Jurášová, čís. 26, Daniel Kunaj čís. 98. 
Zomreli: Júl  – Peter Lehotský, 77 r., Anna Kučíková, 84 r., Pavel Meško ml., 50 r., September – 
Ing. Dušan Lehotský, 86 r., Pavel Meško st., 72 r., November – Ema Lehotská, 89 r.       
                                                                                                                    Bc. Martina Vargová                                                                                                  
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